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Tiết 30  :    PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Biết: Phát biều được khái niệm phương trình bậc nhất hai ẩn và nghiệm của nó. Nêu được tập nghiệm của một phương trình bậc nhất hai ẩn và biểu diễn hình học của nó.

- Hiểu: Tìm được công thức nghiệm tổng quát và vẽ được đường biểu diễn tập nghiệm của một phương trình bậc nhất hai ẩn.

- Vận dụng: Tìm công thức nghiệm tổng quát và vẽ đường thẳng biểu diễn tập nghiệm của một phương trình bậc nhất hai ẩn.
b) Kỹ năng

· Tính được số gà, chó trong bài toán cổ.  

· Biểu diễn chính xác nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn trên mặt phẳng tọa độ.

· Viết được nghiệm tổng quát của phương trình bậc nhất hai ẩn.

c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự lập, tự tin.
II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, ôn tập kiến thức.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1 phút)                 
2.Kiểm tra bài cũ (Kết hợp trong giờ dạy)                                                                    

3.Bài mới
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	A - Hoạt động khởi động (2 phút)

- Mục tiêu: HS gọi được ẩn phụ và biểu diễn các phương trình theo dữ kiện đề bài cho, phát hiện được ví dụ về phương trình bậc nhất hai ẩn.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	Chúng ta đã được học về phương trình bậc nhất một ẩn. Trong thực tế còn có các tình huống dẫn đến phương trình có nhiều hơn một ẩn, như phương trình bậc nhất hai ẩn. Ví dụ trong bài toán cổ “Vừa gà vừa chó”. Nếu ta ký hiệu số gà là x, số chó là y thì giả thiết có 36 con vừa gà vừa chó suy ra x + y = 36. giả thiết có 100 chân cả gà và chó suy ra 2x + 4y = 100. Đó là các ví dụ về phương trình bậc nhất hai ẩn. Trong chương chúng ta sẽ học các nội dung như: 

· Phương trình và hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.

· Các cách giải hệ phương trình.

· Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

	B - Hoạt động hình thành kiến thức – 36 phút.

Khái niệm về phương trình bậc nhất hai ẩn 
- Mục tiêu: Hs nắm được khái niệm về phương trình bậc nhất hai ẩn và tập nghiệm của pt bậc nhất hai ẩn, biết cách biểu diễn tập nghiệm bằng hình vẽ
- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	*Mục tiêu: 
* Giao nhiệm vụ: Làm các bài tập ?1,?2 và các ví dụ

*Hình thức tổ chức: Hoạt động cá nhân

*Tiến hành hoạt động:

Ta thấy x+y=36; 2x+4y=100 là các ví dụ về phương trình bậc nhất hai ẩn.

 - gv giới thiệu định nghĩa

(Như phần Nội dung)

Cách nói khác: Là hệ thức có dạng ax + by = c trong đó a; b; c là các hệ số a và b không đồng thời bằng 0

NV1: Hãy lấy ví dụ về phương trình bậc nhất hai ẩn

 NV2: Củng cố: Trong các phương trình sau, pt nào là pt bậc nhất hai ẩn? xác định các hệ số a,b,c  tương ứng.

a) 4x-0,5y=0     b) 3x2+x=5

c) 0x-3y=0       d) 2x-0y=0

e) 0x+0y=2      f) 2x+y-z=3

     Gv: Xét phương trình x+y=36. Ta thấy x=2; y=34 thì giá trị của vế trái bằng vế phải. Ta nói cặp số x=2; y=34 hay cặp số (2;34) là một nghiệm của phương trình

      Gv giới thiệu nghiệm của pt bậc nhất hai ẩn.

 NV3: ? Có kết luận gì về số nghiệm của pt bậc nhất hai ẩn

Ví dụ 2: Chứng tỏ cặp số (3;5) là một nghiệm của phương trình 2x – y = 1

Gv nêu chú ý sgk

   Yêu cầu hsinh trả lời ?1; ?2

   Hãy nêu nhận xét về số nghiệm của phương trình

 2x – y = 1

  Gv đưa ra công thức ngh TQ của ?2 
	Học sinh chú ý lắng nghe, ghi nhớ.

 Hs nhắc lại đ/n

Ví dụ:  Học sinh tự nêu.

+, a; c; d là các pt bậc nhất 2 ẩn

a) a = 4; b = -0,5; c= 0

c) a = 0; b = -3; c= 0.

d) a = 2; b = 0; c= 0.

 +, b; e; f không là pt bậc nhất 2 ẩn

 hs ghi nhớ

PT bậc nhất 2 ẩn có vô số nghiệm

Học sinh phát biểu nhận xét.


	1. Khái niệm về phương trình bậc nhất hai ẩn.

+Tổng quát: Phương trình bậc nhất hai ẩn x, y là hệ thức có dạng:        ax + by = c   (1)

Trong đó a, b, c là các số đã biết và a#0 hoặc b#0

Ví dụ: 3x + 2y = 6

            0x-3y=7

            x+y=-3
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 suy ra (x0; y0) là nghiệm của pt bậc nhất hai ẩn [image: image4.wmf] 0
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 + Pt bậc nhất hai ẩn có vô số nghiệm. Mỗi nghiệm (x0; y0) được biểu diễn bởi 1 điểm trên mặt phẳng tọa độ. 

?1: Cặp số (1;1) cũng là một nghiệm của phương trình 2x–y=1

tương tự (0,5; 0) cũng là nghiệm của phương trình 

b) Các nghiệm khác như (0; - 1) ; (2;3) ………..

Phương trình 2x – y = 1 có vô số nghiệm mỗi nghiệm là một cặp số

	Tập nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn

- Mục tiêu: HS phát hiện được trong mặt phẳng tọa độ, tập hợp các điểm biểu diễn nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn là 1 đường thẳng.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	   (Hoạt động cá nhân)

 Ta đã biết phương trình bậc nhất hai ẩn có vô số nghiệm, vậy làm thế nào để biểu diễn nghiệm của phương trình?

    Gv giới thiệu cách biểu diễn nghiệm của pt 2x-y=1

    Trong mặt phẳng toạ độ Oxy tập hợp các nghiệm được biểu diễn các nghiệm của phương trình (2) là đường thẳng y=2x-1 ( gv treo bảng phụ vẽ sẵn hình 1 )

Xét PT: 0x +2y = 4 (4)

+Hãy chỉ ra vài nghiệm PT(4)? Vậy nghiệm TQ của (4)?

+Yêu cầu HS biểu diễn nghiệm TQ của PT (4)

Xét PT:4x+0y=6 (5)

+Hãy chỉ ra vài nghiệm PT(5)? Vậy nghiệm TQ của (5)?

+Yêu cầu HS biểu diễn nghiệm TQ của PT (5)

Cho các phương trình sau:

0x + 2y = 0

0x + y = 0

4x + 0y = 6

x + 0y = 0

(Hoạt động nhóm)

- Nêu nghiệm tổng quát các phương trình

- Đường thẳng biểu diễn tập hợp nghiệm của mỗi phương trình là đường thẳng nào?

Treo bảng phụ ghi phần tổng quát SGK


	Học sinh chú ý lắng nghe

Học sinh thực hiện câu hỏi 3? Một em lên bảng thực hiện .

Học sinh lên bảng vẽ đường thẳng y = 2x – 1 trên hệ trục toạ độ.

HS trả lời

HS trả lời

Học sinh hoạt động nhóm

Nửa lớp làm câu a,d
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Nửa còn lại làm câu b,c
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Học sinh treo kết quả hoạt động nhóm lên bảng.


	2) Tập nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn.

    +Xét phương trình : 2x – y = 1

CT NTQ: (x; 2x-1) hoặc viết
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- Tập nghiệm 

S={x; 2x-1/x[image: image10.wmf]Î

R}

- Trên mặt phẳng tọa độ

 là đường thẳng y=2x-1

+ Xét phương trình 0x+2y =4

Ta nhận thấy phương trình có nghiệm với mọi x và y=2 nên ta có nghiệm tổng quát của phương trình là (x; 2 )               
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+ Xét phương trình 4x+0y =6

Ta nhận thấy phương trình có nghiệm với mọi x và x=1,5 nên ta có nghiệm tổng quát của phương trình là (1,5; y) 
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Tổng quát: ( SGK)
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C - Hoạt động luyện tập – 5 phút

Mục tiêu: Củng cố lại kiến thức đã học trong bài
PP: Vấn đáp, thuyết trình.

	   Phương trình bậc nhất hai ẩn là gì? Nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn? Có bao nhiêu nghiệm số?

Cho học sinh làm bài 2a; sgk
	Một học sinh trả lời

Học sinh khác nhận xét bài làm của bạn

Một học sinh vẽ đường thẳng
	[image: image1190.emf]


	D – Tìm tòi, mở rộng – 1 phút

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	- Học bài

- Làm BTVN  bài 1,2,3 SGK, SBT. Đọc mục có thể em chưa biết. trang 8


IV. RÚT KINH NGHIỆM:
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Tiết 31.  HỆ HAI PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT HAI ẨN SỐ

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Biết: Nêu được khái niệm về hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn và nghiệm của nó. Xác định được tập nghiệm của hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn và biểu diễn hình học được tập nghiệm đó.

- Hiểu: Xác định được mối quan hệ giữa số nghiệm của một hệ phương trình bậc nhất 2 ẩn và số giao điểm của đồ thị hai hàm bậc nhất.

-Vận dụng: Vận dụng vào các BT.
b) Kỹ năng

· Biết cách tìm công thức nghiệm tổng quát và vẽ đường biểu diễn tập nghiệm của một phương trình  bậc nhất hai ẩn.
· Rèn kĩ năng chính xác, kĩ năng trình bày khoa học bài toán.
c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ.

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, ôn tập kiến thức.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1 phút)                 
2.Kiểm tra bài cũ (Kết hợp trong giờ dạy)                                                                    

3.Bài mới
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	A - Kiểm tra bài cũ và khởi động – 8p

- Mục tiêu: HS làm được kiểm tra cặp số có phải là nghiệm của phương trình.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	HS1: Nêu kn pt bậc nhất hai ẩn, Lấy ví dụ minh hoạ và viết nghiệm TQ của pt đó.

HS2: Cho hai phương trình [image: image15.wmf]2 3
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 , kiểm tra xem cặp (x;y)=(2;-1) có phải nghiệm của mỗi phương trình trên không?
Giáo viên nhận xét cho điểm.

GV: Trong bài tập trên hai phương trình 2x + y = 3 và x-2y=4 có cặp số (2;-1) vừa là nghiệm của pt thứ nhất; vừa là nghiệm của phương trình thứ hai. Ta nói rằng cặp số (2; 1) là một nghiệm của hệ phương trình
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Vậy hệ phương trình là gì? Ta nghiên cứu bài mới
	2 HS lên bảng kiểm tra

    Học sinh dưới lớp nhận xét bài làm của bạn
	HS 2:

  Thay x = 2; y = -1 vào vế trái phương trình 2x + y = 3 ta được  2.2+(-1)=3=VP.

Thay x = 2; y = - 1 vào vế trái của phương trình x – 2y = 4 ta được 

2 – 2.( - 1) = 4 = VP. 

Vậy cặp số (2; - 1) là nghiệm của hai phương trình đã cho.

	B - Hoạt động hình thành kiến thức – 30p

- Mục tiêu: HS nêu được khái niệm về hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn, nêu được khái niệm nghiệm của hệ phương trình bậc nhất hai ẩn số.

HS minh họa được tập nghiệm của hệ phương trình bậc nhất hai ẩn bằng hình vẽ

HS nêu được khái niệm hai phương trình tương đương, sử dụng tốt kí hiệu (
- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	Trong biểu thức trên hai phương trình bậc nhất hai ẩn 2x+y=3  và x - 2y = 4 có cặp số (2; -1) vừa là nghiệm của phương trình thứ nhất vừa là nghiệm của phương trình thứ hai: 

Ta nói cặp số (2; -1) là một nghiệm của hệ:

 [image: image18.wmf]2xy3
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? Em hiểu thế nào là hệ phương trình bậc nhất hai ẩn số?

? Nghiệm của hệ là gì?
Gv yêu cầu hs đọc “ tổng quát” sgk
	Một học sinh đọc phần tổng quát 
	1. Khái niệm về hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.
    Tổng quát: Cho hệ pt bậc nhất hai ẩn
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- Nếu 2 pt có ngh chung (x0; y0) thì  x0; y0 là ngh của hệ (I)

- Nếu 2 pt không có nghiệm chung ta nói hệ (I) vô nghiệm

- Giải hệ pt là tìm tất cả các ngh của nó.

	Cho HS làm ?2.

(Hoạt động cá nhân)

Giới thiệu mối liên hệ giữa nghiệm của hệ phương trình với giao điểm chung của hai đường thẳng

- Để xét xem một hệ phương trình có thể có bao nhiêu nghiệm, ta xét các ví dụ sau:

VD1

VD2; (như ND)
Giáo viên đưa ví dụ lên bảng và yêu cầu : Hãy biến đổi các phương trình trên về dạng hàm số bậc nhất, rồi xét xem hai đường thẳng có vị trí tương đối thế nào với nhau 
Ví dụ 3: Hệ có bao nhiêu nghiệm?
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? Vậy có thể nhận biết được số nghiệm của một hệ pt bậc nhất hai ẩn qua vị trí tương đối của hai đt ứng với 2 pt của hệ như thế nào?
	Làm  ?2  

Một học sinh lên bảng thực hiện
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HS: Hệ có Vô số nghiệm vì 2 đường thẳng trùng nhau

Một học sinh phát biểu , các học sinh khác bổ sung.
	2.Minh hoạ hình học tập nghiệm của hệ phương trình bậc nhất hai ẩn

Tập nghiệm của hệ (I) được biểu diễn bởi tập hợp các điểm chung của hai đường thẳng có phương trình là hai phương trình của hệ

Ví dụ 1: Xét hệ phương trình
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hai đường thẳng này có [image: image25.wmf]'

aa

¹

nên chúng cắt nhau. Giao điểm của hai đường thẳng là M(2; 1)  là nghiệm duy nhất của hệ
Ví dụ 2: Xét hệ phương trình
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Hai đường thẳng có hệ số a = a’ nên chúng là hai đường thẳng song song hệ phương trình vô nghiệm

Tổng quát:
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(d) cắt (d’)[image: image30.wmf]Þ

hệ có 1 ngh dnhất
(d) trùng (d’)[image: image31.wmf]Þ

 hệ có vô số ngh
(d) cắt (d’)[image: image32.wmf]Þ

 hệ vô ngh.

	3. Hệ phương trình tương đương

	?Thế nào là hai phương trình tương đương?

Tương tự như vậy thế nào là hai hệ phương trình tương đương?

Ký hiệu hai phương trình tương đương “ (”

Lấy VD minh họa.


	Hai phương trình được gọi là tương đương nếu chúng có cùng tập hợp nghiệm.

Nêu định nghĩa.
	ĐN: SGK - 11

Ví dụ: [image: image33.wmf]3

20

xy

xy

+=

ì

í

-=

î

( [image: image34.wmf]23

20

xy

xy

-=

ì

í

-=

î



	C - Hoạt động luyện tập – Vận dụng – 5p

Mục tiêu: Học sinh biết số nghiệm của hệ phương trình thông qua công thức của đồ thị hàm số
PP: Vấn đáp, thuyết trình

	Gv treo bảng phụ ghi đề bài
	HS trả lời miệng
1 hs lên bảng thực hiện
	Bài 4-sgk
Bài 5-sgk

	D – Tìm tòi mở rộng – 1p

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	+ Nắm vững số nghiệm của hệ phương trình ứng với vị trí tương đối của hai đường thẳng
+ Làm các bài tập 6;7, 9, 10 sgk

Bài mới

Đọc trước bài: “Giải hệ phương trình bằng phương pháp thế”

HS: Lăng nghe, ghi chép.
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Tiết 32  :    GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG PHƯƠNG PHÁP THẾ
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Biết: Phát biểu được quy tắc thế, xác định được các bước giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.
- Hiểu: Khái niệm tập nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn, hệ phương trình tương đương
- Vận dụng được kiến thức để giải một số hệ phương trình bằng phương pháp thế.

b) Kỹ năng

- Biết cách giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.

- Rèn kĩ năng giải hệ, kĩ năng tính toán, kĩ năng biến đổi tương đương.

c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, ôn tập kiến thức.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1 phút)                 
2.Kiểm tra bài cũ (Kết hợp trong giờ dạy)                                                                    

3.Bài mới
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	A - Kiểm tra bài cũ và khởi động – 3p

Mục tiêu: Hs biết nghiệm của hệ phương trình

PP: Nêu vấn đề, vấn đáp

	1, Đoán nhận nghiệm của hệ pt sau và giải thích vì sao?
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  ? (-13; -5) có phải là nghiệm của hệ phương trình trên không? 

GV đặt vấn đề vào bài

Gv: Để giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn ta có phương pháp giải nào? Ta nghiên cứu bài học mới



	B -   Hình thành kiến thức – 12p

*Mục tiêu: Hs nắm được thế nào là quy tắc thế để giải hệ phương trình

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.
*Giao nhiệm vụ: Thực hiện ví dụ 1, ví dụ 2, ví dụ 3; ?1

	*Hình thức hoạt động: Hđ cá nhân , hđ nhóm

*Tiến hành hoạt động:

(Hoạt động cá nhân)

Gv hướng dẫn hs từng bước:

? Hãy rút ẩn x từ pt thứ nhất của hệ ta được pt nào?

? Thế biểu thức của ẩn vừa rút vào pt thứ hai của hệ ta được pt nào? Có thể giải được pt đó không?

? Đã biết 1 giá trị của y làm thế nào để tìm được x

Vậy nghiệm của hệ là bao nhiêu?

Gv giới thiệu: Phương pháp giải hệ pt như trên gọi là phương pháp thế. (treo bảng phụ ghi sẵn quy tắc)

 Gv treo bảng phụ cách trình bày bài giải ví dụ 1 vừa làm ở trên và giới thiệu lại quy tắc 

? Hãy nhắc lại các bước giải hệ pt bằng phương pháp thế

? ở bước 1 ta cũng có thể biểu diễn y theo x. em nào có thể giải được
	Ta được [image: image36.wmf]32
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Vậy nghiệm của hệ là 

(-5; -13)

Hs đọc hiểu quy tắc  

 Hs nhắc lại

 Hs biểu diễn y theo x
	1. Quy tắc thế:   (sgk/13)

 Ví dụ 1: Giải hệ phương trình
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Giải

  - Biểu diễn x theo y từ phương trình thứ nhất ta có:  
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  - Thế x=3y+2 vào pt kia ta có:           
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Vậy hệ (I) có một nghiệm duy nhất: 

 (-13;-5)

	C. Luyện tập – 20p

Mục tiêu: biến đổi tương đương hệ phương trình và tìm được nghiệm của hệ phương trình.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp, hoạt động nhóm.

	Cho HS đọc ví dụ 2 trong 3 phút

HS hoạt động nhóm ?1

GV đưa bài giải mẫu lên bảng phụ.

GV kiểm tra bài làm của các nhóm và nhận xét

 gv nêu chú ý.

gv treo bảng phụ ghi vd 3

  Cho hs làm ?2 vào phiếu học tập.

   Gv kiểm tra việc thực hiện của hs trên phiếu học tập

Gv chuẩn bị bảng phụ minh họa ?2 

  Cho hs làm ?3
Gv gọi hs nhận xét bài làm của bạn.

Gv nhận xét bài làm và giải thích lại vì sao hệ (IV) vô nghiệm

gv: Giải hệ bằng phương pháp thế hay bằng minh họa hình học đều cho ta một kết quả duy nhất


	HS đọc ví dụ 2 trong 3 phút

HS hoạt động nhóm

Các nhóm báo cáo kết quả và nhận xét của nhau

HS đọc hiểu ví dụ 3 

HS Làm bài ?2, vào phiếu học tập

Một HS đứng tại chỗ giải thích. ( hai đường thẳng trùng nhau)

Hai HS lên bảng thực hiện (1 HS minh họa, 1 hs giải)

HS dưới lớp nhận xét bài làm của bạn

HS đọc Tóm tắt cách giải SGK
	2. Áp dụng

Ví dụ 2: SGK/14
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Vâỵ hệ có nghiệm duy nhất là (7;5)

Chú ý:   Xem SGK/14

Ví dụ 3: Xem SGK/14
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Ta thấy phương trình (*) vô nghiệm 

Vậy hệ đó vô nghiệm.

Minh họa bằng hình học:

[image: image1191.png]



Tóm tắt cách giải hệ phương trình bằng phương pháp thế: SGK/15

	C - Hoạt động Vận dụng – 7p

 Mục tiêu: HS vận dụng thành thạo quy tắc thế để giải hệ hai phương tình bậc nhất hai ẩn.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	*Mục tiêu: Hs biết vận dụng quy tắc thế vào giải hệ phương trình
*Giao nhiệm vụ: Làm bài tập 12(SGK)

*Hình thức hoạt động: Hoạt động nhóm (Mỗi nhóm làm 1 câu)

*Tiến hành hoạt động: 
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-Gv yêu cầu các nhóm nhận xét lẫn nhau và tổng hợp , chốt lại vấn đề

	E – Tìm tòi, mở rộng (1p)

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

	+ Về nhà xem lại lý thuyết, làm các bài tập SGK

+ Xem lại bài học, học thuộc khái niệm, nắm chắc cách giải hệ phương trình bằng phương pháp thế.

Làm bài tập ,13,14 , 15 sgk trang 15 chuẩn bị tiết sau : Luyện tập.


IV. RÚT KINH NGHIỆM:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...................................................................................................................................
TUẦN ....
	Ngày soạn

   ....../...../2019
	Dạy
	Ngày
	   ...../...../2019
	 ...../...../2019

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Lớp
	9A
	9B


Tiết 33 :  GIẢI HỆ PHƯƠNG TRÌNH BẰNG PHƯƠNG PHÁP CỘNG ĐẠI SỐ

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Biết được 2 bước trong quy tắc cộng đại số giải hệ phương trình.

- Biết được 2 trường hợp áp dụng của phương pháp cộng đại số trong giải hệ phương trình.

- Tóm tắc được cách giải hệ phương trình bẳng phương pháp cộng đại số.

- Vận dụng kiến thức giải các hệ phương trình.

b) Kỹ năng

· Tính và giải được các hệ phương trình bằng phương pháp công đại số.

· Biết cách áp dụng các trường hợp giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số.

c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ.

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, ôn tập kiến thức.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1 phút)                 
2.Nội dung
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	A – Hoạt động khởi động – 6p

Mục tiêu: HS giải được hpt bằng pp thế
PP: Vấn đáp, thuyết trình

	ND kiểm tra: Nêu cách giải hệ phương trình bằng phương pháp thế?

Áp dụng giải hệ: [image: image57.wmf]21
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	1Học sinh lên bảng kiểm tra, lớp theo dõi nhận xét.


	Kết quả: x = 1 và y = 1 



	B – Hoạt động hình thành kiến thức -12p

1: Quy tắc cộng đại số (12 phút)

- Mục tiêu: HS thực hiện được bước cộng từng vế hai phương trình, qua đó khái quát và nêu được quy tắc của phương pháp cộng đại số.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	  Gv: Xét hệ phương trình:

              (I) [image: image58.wmf]21
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? Cộng từng vế hai phương trình của (I) ta được phương trình nào?

? Dùng phương trình mới đó thay thế cho phương trình thứ nhất, ta được hệ nào?

? Hãy giải tiếp hệ phương trình vừa tìm được?

GV lưu ý hs: có thể thay thế cho phương trình thứ hai. 

? nêu các bước giải hpt bắng PP cộng đại số

GV: Cho HS làm ?1 

Gv gợi ý: Trừ từng vế hai phương trình của (I) ta được phương trình mới

? Phương trình mới này còn lại mấy biến?

? Nếu kết hợp với 1 phương trình của hệ (I) đã tìm được x hoặc y chưa?

Kết luận: Trong trường hợp này ta nên cộng. Bởi vì hệ số của biến trong hai phương trình là đối nhau.
	  Hs theo dõi ví dụ 1 thông qua hướng dẫn của gv.

Hs: (2x - y) + (x + y) = 3  

        hay 3x = 3 

Ta được hệ sau:
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Một hs lên bảng giải tiếp theo
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Hs ghi nhận.

Hs làm việc cá nhân thực hiện ?1
Một Hs lên bảng thực hiện

Hs trả lời


	1. Quy tắc cộng đại số

Ví dụ: Giải hệ phương trình
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Vậy HPT (I) có nghiệm duy nhất [image: image64.wmf]1
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	C – Hoạt động luyện tập – 19p

- Mục tiêu: HS nêu được 2 trường hợp ứng dụng của quy tắc cộng đại số, qua đó tóm tắc được cách giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	(Hoạt động cá nhân, cặp đôi)
GV: Xét hpt sau: 

             (II) [image: image65.wmf]23
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? Các hệ số của y trong hai phương trình của hệ (II) có đặc điểm gì?

? Để khử mất một biến ta nên cộng hay trừ?

Gv yêu cầu một HS lên bảng giải.

Gv nhận xét sửa chữa.

Gv: Xét hpt sau: 

(III) [image: image66.wmf]229
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? Các hệ số của x trong hai phương trình của hệ (III) có đặc điểm gì?

? Để khử mất một biến ta nên cộng hay trừ.

Gv yêu cầu một HS lên bảng giải.

Gv: Xét hệ phương trình (IV) [image: image67.wmf]327

233

xy

xy

+=

ì

í

+=

î


? Có cộng (trừ) được không.

Gv gợi ý : Nhân hai vết của phương trình thứ nhất với 2 và của phương trình thứ hai với 3 ta có hệ tương đương.

Gv yêu cầu hs thảo luận nhóm 5phút thực hiện:

?4Hệ phương trình mới bây giờ giống ví dụ nào, có giải được không?

?5Nêu một cách khác để đưa hpt (IV) về trường hợp thứ nhất.

Gv nhận xét sửa chữa.

? Qua ví dụ trên, hay tóm tắt cách giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số.

Gv yêu cầu một vài HS nhắc lại.

Gv chốt kiến thức
	Hs quan sát

HS : các hệ số của y trong hai phương trình của hệ (II) đối nhau

HS: nên cộng.

Hs thực hiện

Hs: Các hệ số của x trong hai phương trình của hệ (III) bằng nhau.

Hs: Nên trừ

Hs suy nghĩ trả lời.

Hs thảo luận theo nhóm 4 giải.

Sau đó đại diện một HS lên bảng giải.

Hs  suy nghĩ trả lời.

Một vài HS nhắc lại

Hs chú ý lắng nghe và ghi bài
	2. Áp dụng

1. Trường hợp thứ nhất
VD2:  Xét hệ phương trình:
(II) [image: image68.wmf]î
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Giải:     (II) [image: image69.wmf]Û
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  Vậy hệ có nghiệm duy nhất (3; -3)

VD 3: Xét hệ phương trình
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 (III)
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   Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (3,5; 1)

2. Trường hợp thứ hai.
VD 4: Xét hệ phương trình
(IV)  [image: image75.wmf]î
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Giải:

C1, (IV)[image: image76.wmf]Û
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Hệ có ngh duy nhất (3; -1)

C2, (IV)[image: image82.wmf]Û

[image: image83.wmf]9621

466

xy

xy

+=

ì

í

+=

î


[image: image84.wmf]Û

[image: image85.wmf]515

233

x

xy

=

ì

í

+=

î

[image: image86.wmf]Û

[image: image87.wmf]3

1

x

y

=

ì

í

=-

î


Hệ có ngh duy nhất (3; -1)

C3, IV[image: image88.wmf]Û
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Tóm tắt cách giải trong sách giáo khoa

	D – Hoạt động vận dụng – 6p

- Mục tiêu: HS vận dụng được kiến thức đã học giải hệ đơn giản.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	Gọi 3 học sinh lên bảng thực hiện làm bài 20a; 20b; 20e
	3 hs lên bảng thực hiện

- Hs làm bài và báo cáo kết quả
	Bài 20-sgk:
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	E – Hoạt động tìm tòi, mở rộng (1p)

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

	+Yêu cầu học sinh về nhà nắm vững cách giải phương trình bằng phương pháp cộng đại số.
+ Làm các bài tập  21; 22; 23-sgk; 16; 17-sbt

+ Chuẩn bị tiết luyện tập


IV. RÚT KINH NGHIỆM:
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Tiết 34:  LUYỆN TẬP

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Nhắc lại được cách giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số, phương pháp thế.

- Vận dụng được kiến thức để giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số, qua đó mở rộng với các bài chứa tham số. (làm được bài tập)

- HS có mối liên hệ tương ứng giữa nghiệm của hệ hai phương trình và số giao điểm của 2 đường thẳng, bước đầu áp dụng tìm nghiệm của hệ và bài toán tìm tọa độ giao điểm của hai đường thẳng cho trước. (B26-SGK)

b) Kỹ năng

· Nhận biết được hệ phương trình để có cách giải phù hợp nhất.

· Ren kĩ năng trình bày giải hệ phương trình thành thạo, chính xác.

c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ.

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu, máy tính casio.

     - Hs : Học bài, chuẩn bị bài ở nhà, máy tính casio.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định 
2.Nội dung

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Nội dung

	Hoạt động 1: Khởi động – 10p

Mục tiêu: HS biết giải HPT bằng 2 phương pháp

PP: Vấn đáp, thuyết trình

	GV nêu yêu cầu kiểm tra: Cho hpt
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HS1: Giải hpt trên = pp thế

HS2: Giải hpt trên = pp cộng đại số

GV nx, cho điểm
	2 HS lên bảng kiểm tra

HS1: Giải hpt = pp thế
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Vậy hpt có 1 nghiệm duy nhất: (x; y) = (3; 4)

HS2: giải hpt = pp cộng đại số
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Vậy hpt có 1 nghiệm duy nhất: (x; y) = (3; 4)

HS lớp nx, chữa bài
	

	Họat động 2: Luyện tập – 33p

Mục tiêu: HS biết giải HPT bằng pp cộng

	GV yêu cầu HS làm bài tập 22(SGK – tr19)

· GV: vì hệ số của ẩn y trong 2pt nhỏ hơn hệ số của ẩn x [image: image116.wmf]®

 nên khử ẩn y

? Ta khử ẩn y ntn?

GV gọi 1 HS lên bảng

GV nhận xét bài làm của HS

GV yêu cầu 1HS lên bảng làm câu b

GV lưu ý: phương trình 

0x + 0y = c (với c là 1 số khác 0) vô nghiệm [image: image117.wmf]Þ

hpt đã cho vô nghiệm

GV gọi 1 HS lên bảng làm câu c

? trước hết ta phải làm gì?

Ta sẽ được hpt nào?

? Ta giải hệ này ntn?

GV: pt 0x + 0y = 0 là 1 pt luôn đúng với mọi x,y. Vậy hpt đã cho có bao nhiêu nghiệm? Và CT nghiệm TQ là gì?

GV yêu cầu HS làm bài tập 24ª SGK

GV: Hpt đã có dang TQ của hpt bậc nhất 2 ẩn chưa?

? Làm cách nào để đưa về dạng TQ?

GV yêu cầu 1 HS lên bảng làm

GV nhận xét bài làm của HS và hướng dẫn HS giải hpt này theo cách 2 bằng pp đặt ẩn phụ:

Đặt x + y = u; x – y = v. Khi đó hpt đã cho trở thành hpt nào? Với ẩn là ẩn nào?

GV hãy giải hpt này 

GV: Sau khi giải xong hpt với biến mới, các em phải thay trở lại bước đổi biến để tìm biến ban đầu

Cụ thể:

Thay [image: image118.wmf]u7
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 ta được:
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và giải tỉếp hpt này?

GV: pp đặt ẩn phụ được dùng nhiều trong TH hpt có biểu thức lặp lại nhiều lần. Tuy nhiên khi đặt ẩn phụ các em cần lưu y tới đk nếu có

GV yêu cầu HS làm bài tập 26a(SGK)

?Với GT đồ thị hsố đi qua 2 điểm A và B đã biết tọa độ ta sẽ có được điều gì?

? Với A(2; – 2) thuộc đồ thị hsố ta sẽ có được hệ thức nào?

Hãy đưa về pt bậc nhất 2 ẩn a, b

? Tương tự với điểm B

Từ (1) và (2) ta có hpt nào ?

Giải hpt này tìm a, b
	HS làm bài tập 22

HS: Nhân 2 vế của pt(1) với 3 và nhân 2 vế của pt(2) với 2

HS: 
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Vậy hpt có 1 nghiệm duy nhất: (x; y) = ([image: image134.wmf]2

3

; [image: image135.wmf]11

3
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HS lớp nhận xét, chữa bài

HS: [image: image136.wmf]2x3y11(x2)
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Vậy hpt đã cho vô nghiệm
HS: Nhân cả 2 vế của pt(2) với 3, ta được hpt:
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HS: trừ từng vế của 2 pt:
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HS: hpt có vô số nghiệm, nghiệm TQ của hpt là:
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HS suy nghĩ làm bài tập 24

HS: Hpt chưa có dạng TQ

HS: Áp dụng qtắc bỏ ngoặc

HS:
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Vậy hpt có 1 nghiệm duy nhất:

(x; y) = ([image: image157.wmf]1
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HS: hpt trở thành:
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HS suy nghĩ làm bài tập 26
HS: Tọa độ 2 điểm A, B sẽ thỏa mãn CT hsố y = ax + b

HS:

– 2  = a.2 + b

[image: image178.wmf]Û

2a + b = – 2 (1)

HS: Vì B(– 1; 3) thuộc đồ thị hsố nên ta có:

3 = a.(– 1) + b
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– a + b = 3(2) 

HS: Từ (1) và (2) ta có hpt:
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Vậy a = [image: image187.wmf]5
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HS lớp chữa bài
	1. Bài 22(SGK – tr19):
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Vậy hpt có 1 nghiệm duy nhất: (x; y) = ([image: image202.wmf]2
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Vậy hpt đã cho vô nghiệm
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Vậy hpt có vô số nghiệm, nghiệm TQ của hpt là:
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2. Bài 24(SGK – tr19):
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* Cách 1:
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Vậy hpt có 1 nghiệm duy nhất:

(x; y) = ([image: image228.wmf]1
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 hpt đã cho trở thành:
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ta được:
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Vậy hpt có 1 nghiệm duy nhất:

(x; y) = ([image: image251.wmf]1
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3. Bài 26(SGK – tr19): Xác định hệ số a, b của đồ thị hsố 

y = ax + b đi qua 2 điểm A, B trong trường hợp sau:

a. A(2; – 2) và B(– 1; 3)

Giải:

+ Vì A(2; – 2) thuộc đồ thị hsố nên ta có:

– 2  = a.2 + b
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2a + b = – 2 (1)

+ Vì B(– 1; 3) thuộc đồ thị hsố nên ta có:

3 = a.(– 1) + b
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– a + b = 3(2) 

+ Từ (1) và (2) ta có hpt:
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Vậy a = [image: image262.wmf]5
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; b = [image: image263.wmf]4
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	Hoạt động 3: Tìm tòi, mở rộng. – 2p

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	- Nắm vững các cách giải hpt.

- BTVN: 23; 24b; 26 (SGK)

- Chuẩn bị tiết luyện tập.
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Tiết 35:  LUYỆN TẬP (2)

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

Củng cố phương pháp giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng và phương pháp thế

b) Kỹ năng

- Kỹ năng chọn phương pháp và giải hệ phương trình. Trình bày bài giải theo phương pháp biến đổi tương đương. Giải các HPT bằng phương pháp đặt ẩn số phụ

c) Thái độ
- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ.

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu, máy tính casio.

     - Hs : Học bài, chuẩn bị bài ở nhà, máy tính casio.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1p)
2.Nội dung

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Nội dung

	Hoạt động 1: Kiểm tra bài cũ – 7p

Mục tiêu: HS tìm được tọa độ giao điểm của 2 đồ thị hs bậc nhất bằng pp giải HPT

PP: Thuyết trình

	GV gọi 1 HS lên bảng chữa bài 26b (SGK – tr19)

GV nhận xét, cho điểm
	1 HS lên bảng chữa bài 26b 

(HS lớp nx, chữa bài)
	1. Bài 26 (SGK – tr19):

b) + Vì A( – 4; – 2) [image: image264.wmf]Î

đồ thị hàm số y = ax + b nên ta có:

– 2 = a.( – 4) + b

[image: image265.wmf]Û

– 4a + b =  – 2 (3)

+ Vì B(2;  1) [image: image266.wmf]Î

 đồ thị hàm số y = ax + b nên ta có:

1 = a.2 + b

[image: image267.wmf]Û

2a + b =  1 (4)

Từ (3) và (4) ta có hpt:
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Vậy [image: image275.wmf]1

a

2

=
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	Hoạt động 2: Luyện tập – 34p

Mục tiêu: HS giải thích được đa thức bằng 0 không phụ thuộc vào ẩn khi tất cả các hệ số bằng 0

Giải được HPT bằng cách đặt ẩn phụ 

PP: Vấn đáp, thuyết trình

	GV cho HS làm bài tập 25 / sgk.

-giải thích đa thức bằng 0.

-Giải hpt với ẩn là m và n

Gv kiểm tra và kết luận.

GV quan sát HS dưới lớp làm bài

GV yêu cầu HS làm bài 27 (SBT) câu b, c

? Để giải hpt này trước hết ta cần phải làm gì?

c) ? trước hết ta cần phải làm gì?

GV gọi 1 HS khác lên bảng làm câu c

GV nhận xét bài làm của HS

GV yêu cầu HS làm bài 30a (SBT)

GV: Nêu cách giải hpt này?

GV gọi 1 HS lên bảng thực hiện

GV nhận xét bài làm của HS. Sau đó hướng dẫn HS làm theo cách 2: đặt ẩn phụ

+ Đặt [image: image276.wmf]u3x2
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, đưa hpt trên trở thành hpt với 2 ẩn u, v

+ Giải hpt với 2 ẩn u,v

+ Thay giá trị u, v tìm được vào bước đặt để tìm (x, y)

+ Kết luận nghiệm của hpt
	Hs đọc bài tập .

Vận dụng gt lập hpt
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Giải hpt và cho kết quả:
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HS lớp nx, chữa bài

HS làm bài 27 (SBT)

HS: Biến đổi hpt về dạng TQ của hpt bậc nhất 2 ẩn

HS: 
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 (vô nghiệm)

Vậy hpt trên vô nghiệm

HS: Ta cần thực hiện viêc quy đồng và khử mẫu để đưa về dạng TQ của hpt bậc nhất 2 ẩn

1 HS lên bảng làm câu c
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(vô nghiệm)

Vậy hpt trên vô nghiệm

HS lớp nx, chữa bài

HS làm bài 30a (SBT)

HS: phá ngoặc đưa về dạng TQ của hpt bậc nhất 2 ẩn

HS:
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Vậy hpt có 1 n0 duy nhất:

(x; y) = ([image: image311.wmf]43
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HS lớp nx, chữa bài 

HS làm cách 2 dưới sự hướng dẫn của GV
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HS: 
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Vậy hpt có 1 n0 duy nhất:

(x; y) = ([image: image330.wmf]43
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	1. Bài 25 / sgk:

Vì đa thức bằng 0 nên ta có:
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2. Bài 27 (SBT): Giải các hpt:
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 (vô nghiệm)

Vậy hpt trên vô nghiệm
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(vô nghiệm)

Vậy hpt trên vô nghiệm

3. Bài 30a(SBT): Giải hpt:
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Vậy hpt có 1 n0 duy nhất:
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Đặt [image: image374.wmf]u3x2

v3y2

=-

ì

í

=+

î

, hpt trên trở thành:

[image: image375.wmf]2u45v

4u7v2

-=

ì

í

+=-

î


[image: image376.wmf]Û

[image: image377.wmf]2u5v4

4u7v2

-=

ì

í

+=-

î


[image: image378.wmf]Û

[image: image379.wmf]4u10v8

4u7v2

-=

ì

í

+=-

î


[image: image380.wmf]Û

[image: image381.wmf]2u5v4

17v10

-=

ì

í

=-

î


[image: image382.wmf]Û

[image: image383.wmf]2u5v4

10

v

17

-=

ì

ï

í

=-

ï

î


[image: image384.wmf]Û

[image: image385.wmf]50

2u4

17

10

v

17

ì

+=

ï

ï

í

ï

=-

ï

î

[image: image386.wmf]Û

[image: image387.wmf]9

u

17

10

v

17

ì

=

ï

ï

í

ï

=-

ï

î


Suy ra: 
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Vậy hpt có 1 n0 duy nhất:
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	Hoạt động 3: Hướng dẫn BTVN – 3p

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	- Nắm vững 2 pp giải hpt đã học.

- BTVN: 27(a,d), 28, 29, 30b, 31, 32, 33(SBT)

Chuẩn bị bài giải bài toán bằng cách lập hpt.

-Ôn lại các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình của lớp 8.

- Ôn lại các dạng toán về quan hệ số, phép viết số và toán chuyển động.
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Tiết 36 :  GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH 
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Nêu được phương pháp giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

- Vận dụng được các phương pháp giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn vào làm bài tập.

b) Kỹ năng

· Rèn kĩ năng trình bày giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình và hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.

c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, ôn tập kiến thức.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1 phút)                 
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	Hoạt động 1:  Hoạt động khởi động – 5p

	    - Hãy nhắc lại các bước giải bài toán bằng cách lập PT

     - Giáo viên treo bảng phụ ghi sẵn các bước giải bài toán bằng cách lập PT 

ĐVĐ:Vậy để giải bài toán bằng cách lập hệ pt ta có thực hiện theo các bước như trên không?

	Hoạt động 2: Hoạt động hình thành kiến thức ( 26 phút)
*Mục tiêu: Hs biết giải bài toán bằng lời bằng cách lập hệ phương trình

*Giao nhiệm vụ: Làm ví dụ 1, ví dụ 2

*Hình thức hoạt động: Hoạt động nhóm, cá nhân và cặp đôi

	* Tổ chức hđ:

- Treo bảng phụ đã viết sẵn nội dung đề ví dụ 1 và yêu cầu HS đọc đề bài ví dụ 1 một vài lần.

GV: Trước đây ta chỉ biết giải 1 pt nên chỉ có thể chọn 1 ẩn, nay ta đã biết giải hệ pt, ta có thể chọn 2 đại lượng chưa biết làm ẩn.

   ? Ta nên chọn những đại lượng nào làm ẩn số?

   ? Trong bài toán còn những đại lượng nào chưa biết?

   ? hãy biểu diễn chúng qua các ẩn.

  ? Giữa chữ số hàng đ.vị và chữ số hàng chục có mối quan hệ gì?

- Hãy biểu diễn số cần tìm theo ẩn x và y ?

Yêu cầu HS cả lớp giải hệ phương trình và đối chiếu với điều kiện trả lời.

Như vậy ta đã giải bài toán bằng cách lập hệ pt.

? Các bước giải bài toán bằng cách lập hệ pt  giống và khác với các bước giải bài toán bằng cách lập pt ở chỗ nào?

(Đưa đề bài lên bảng phụ)

 Cho hs đọc đề và cho biết đề bài cho gì và yêu cầu ta xác định yếu tố nào ?

- Tóm tắt đề lên bảng
  ? Sau khi hai xe gặp nhau thì xe khách đã đi được bao lâu? xe tải đi được bao lâu?

Lớp thường gv gợi ý:

  ? Quan hệ giữa x và y

  ? Ngoài vận tốc còn đại lượng nào?

  ? Quan hệ giữa các số đo t/g

  ? Quan hệ giữa các quãng đường đi của 2 xe?

  Gv treo bài giải của các nhóm và kiểm tra kết quả

 Gv nhận xét đánh giá 

Y/c hs giải cách  2


	- Đọc đề bài ví dụ 1 SGK

(Hoạt động cá nhân)

Đứng tại chỗ lần lượt trả lời các câu hỏi của gv, gv ghi kết quả thực hiện lên bảng

HS cả lớp giải và đứng tại chổ trả lời: x = 7;

 y = 4.

Giống: đều có các bước giải tương tự

Khác: Giải bài toán bằng cách lập hệ phải chọn hai ẩn, lập hai pt bậc nhất còn giải bài toán bằng cách lập hệ pt chỉ chọn 1 ẩn,lập 1 pt bậc nhất 

Đọc đề và trả lời câu hỏi của GV

(Hoạt động cặp đôi và hoạt động nhóm)

  Hs tự giải theo mẫu  VD1; sử dụng gợi ý của gv và ?3; ?4; ?5-sgk

Hs hoạt động nhóm sau đó các nhóm báo cáo kết quả

Hs: Chọn ẩn là quãng đường đi của mỗi xe
	1. Ví dụ 1:

Tóm tắt: 

  Số có 2 chữ số:

  2 lần chữ số hàng đơn vị lớn hơn chữ số hàng chục 1 đơn vị; nếu viết 2 chữ số theo thứ tự ngược lại thì được số mới bé hơn số cũ  27 đơn vị.

Giải:

      Gọi chữ số hàng chục của số cần tìm là x, chữ số hàng đơn vị là y. (với x, y[image: image395.wmf]Î

Z và 0<x<10; 

0[image: image396.wmf]£

y<10)

Hai chữ số hàng đơn vị là: 2y

Số cần tìm là [image: image397.wmf]xy

=10x+y. 

Khi viết 2 chữ số ấy theo thứ tự ngược lại ta được [image: image398.wmf]yx

=10y+x

- Theo điều kiện đầu của đề bài ta có:

  2y - x = 1 hay -x+2y=1 (1)

[image: image399.wmf]xy

– [image: image400.wmf]yx

 = 27 hay

 (10x + y) - (10y + x) = 27  

 ( x - y = 3, (2)

Từ (1) và (2) ta có hệ: [image: image401.wmf]x2y1
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Giải hệ ta được : x=7; y=4 (TMĐK)

Vậy số đã cho là 74.

2. Ví dụ 2:

[image: image1192.png]25





GV vẽ sơ đồ chuyển động của bài toán.

 Khi 2 xe gặp nhau, t/g xe khách đi là: 1h48’=9/5h

t/g xe tải đi là: 1+9/5=14/5 h

   Gọi vận tốc xe tải là x (km/h) và 

          vận tốc xe khách là y (km/h) 

         đk: :x, y >0
Vì mỗi giờ, xe khách đi nhanh hơn xe tải 13 km nên ta có :

 x + 13 = y hay x - y = -13 (1). 

Từ lúc xuất phát đến khi gặp nhau xe tải đi được [image: image402.wmf](
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 và nó đã đi được quãng đường [image: image403.wmf](

)

14

xkm

5

 xe khách đi được [image: image404.wmf](
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, lúc này cả 2 xe đi hết quảng đường nên ta có phương trình: [image: image405.wmf]149
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Từ (1) và (2) ta có hệ PT:
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Vậy vận tốc của xe tải là: 36 km/h, vận tốc của xe khách là 49 km/h



	Hoạt động 3: Hoạt động luyện tập – 8p

Mục tiêu: Hs biết giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình

* Giao nhiệm vụ : Làm bài tập số 28(SGK)

* Hình thức hoạt động :

Hoạt động nhóm



	* Tiến hành hoạt động :

_ Gv quan sát hoạt động của các nhóm và kịp thời sủa chữa các sai sót cho Hs.

Gv yêu cầu các nhóm nhận xét bài lẫn nhau rồi chốt lại vấn đề
	Các nhóm thảo luận rồi trình bày bài vào bảng nhóm


	Bài 28 : 

Gọi hai số tự nhiên cần tìm là x và y

(x, y >0)

Vì tổng của hai số là 1006 nên ta có pt : x+y = 1006 (1)

Vì nếu chia số lớn cho số bé thì được thương là 2 và dư 124 nên ta có pt : x = 2y + 124 (2)

Từ (1) và (2) ta có hệ pt : 
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Vậy hai số tự nhiên cần tìm là 294 và 712

	Hoạt động 4: Hoạt động vận dụng – 3p

	Nêu các bước giải của giải bài toán bằng cách lập hệ pt qua 2 ví dụ và bài tập trên.
	1.Đặt ẩn(thông thường chọn ẩn trực tiếp là đại lượng cần tìm)

 2. Lập hệ phương trình.

 3. Giải hệ phương trình vừa tìm được và trả lời bài toán đã cho

	Hoạt động 5:  Hoạt động tìm tòi, mở rộng – 1p

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	Làm BT 29, 30/SGK

Đọc trước bài SBT.

Chuẩn bị cho tiết học sau.
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Tiết 34  :    ÔN TẬP HỌC KÌ I

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Hệ thống được kiến thức trong HK1

Vận dụng được kiến thức để giải các bài toán thực hiện phép tính, bài tập rút gọn biểu thức và , bài tập về hàm số bậc nhất, giải hệ phương trình, giải bài toán bằng cách lập HPT. 

b) Kỹ năng

Vận dụng thành thạo kiến thức để giải bài tập.

Rèn kĩ năng chính xác, cẩn thận.

c)  Thái độ
 Nghiêm túc và hứng thú học tập.

Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, PHT, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, ôn tập kiến thức, máy tính CASIO.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1 phút)                 
2.Kiểm tra bài cũ (Kết hợp trong giờ dạy)       

3. Nội dung  

A. Hoạt động luyện tập 

- Mục tiêu: HS vận dụng được kiến thức vào dạng bài tập rút gọn biểu thức và các bài toán có liên quan, ôn tập lại kiến thức về hàm số bậc nhất, giải hệ phương trình, giải bài toán bằng cách lập HPT

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp. 

Kỹ thuật: HS hoạt động cá nhân, luyện bài tập.

	Hoạt động của GV 
	Hoạt động của HS
	Nội dung

	1: Ôn tập về căn thức bậc hai  - 10p

Mục tiêu: HS thành thạo tìm ĐKXD và rút gọn bài toán chứa căn, làm đc bài tập phụ.



	GV yêu cầu HS làm bài tập 1

Cho biểu thức:
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a. Tìm đk của x để P có nghĩa.

b. Rút gọn P

c. Tìm x để:

+ P > 0

+ P < 0

+ P = – 1 

GV gọi 1 HS lên bảng làm câu a 

GV đánh giá nhận xét bài làm của HS

GV gọi 1 HS lên bảng làm câu b

GV đánh giá nhận xét bài làm của HS và lưu ý HS phải tìm thêm đk: [image: image415.wmf]x30
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[image: image417.wmf]x9
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 sau đó gọi 1 HS lên bảng làm câu c ý thứ nhất

GV nhận xét sau đó gọi 1 HS lên bảng làm ý thứ 2

GV nhận xét, chữa bài, sau đó gọi 1 HS lên bảng làm câu cuối

GV nhận xét bài làm của HS và nhấn mạnh lại cách giải dạng toán này
	HS suy nghĩ làm bài 1

1 HS lên bảng làm câu a, HS dưới lớp làm vào vở

P có nghĩa 
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Vậy x > 0 và [image: image428.wmf]x4
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 thì P có nghĩa

HS lớp nhận xét, chữa bài

HS:
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HS lớp nhận xét, chữa bài 

HS:
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Ta có: P > 0
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Vậy với x > 9 thì P > 0

HS lớp nhận xét, chữa bài

HS:

Ta có: P < 0

[image: image450.wmf]Û

[image: image451.wmf]4x

x3

-

< 0

 [image: image452.wmf]Û

[image: image453.wmf]x3

-

 < 0 ( vì 4x > 0)

[image: image454.wmf]Û

[image: image455.wmf]x3

<


[image: image456.wmf]Û

 x < 9 

Kết hợp với ĐK ta được:

0 < x < 9 và [image: image457.wmf]x4
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 thì P < 0

HS lớp chữa bài

HS: Ta có:

ĐK : x > 0;[image: image458.wmf]x4
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P = – 1 
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Vậy với x = [image: image486.wmf]9
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HS lớp nhận xét chữa bài
	1. Bài 1: Cho biểu thức:
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a. Tìm đk của x để P có nghĩa.

b. Rút gọn P

c. Tìm x để:

+ P > 0

+ P < 0

+ P = – 1 

Giải:

P có nghĩa 
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 thì P có nghĩa
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Ta có: P > 0
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 x > 9 (tm ĐK)

Vậy với x > 9 thì P > 0

Ta có:

ĐK : x > 0;[image: image521.wmf]x4
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P = – 1 
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(tm đk: x > 0;[image: image547.wmf]x4

¹
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Vậy với x = [image: image549.wmf]9

16

 thì P = – 1

	2: Ôn tập về hàm số bậc nhất – 10p

Mục tiêu: Tìm được phương trình hàm số, viết được phương trình hàm số thỏa mãn điều kiện cho trước.

	Gv yêu cầu HS là bài tập 2: Cho đường thẳng (d) :

 y = (m – 2)x + n (m [image: image550.wmf]¹

2)

Tìm m , n trong mỗi trường hợp sau :

a. (d) đi qua A(– 1; 2) và B(3; – 4)

b. (d) đi qua  C(1 ; 2) và vuông góc với đường thẳng (d1): y = 2x + 1

c. (d) đi qua D( – 2 ; 3) và song song với đường thẳng (d2) : 3x + 2y = 1

GV gọi 1 HS lên bảng làm câu a

GV nhận xét, đánh giá bài làm của HS

b. GV : 2 đt vuông góc với nhau khi nào ?

GV : gọi 1 HS lên bảng làm câu b

GV nhận xét bài làm của HS

c. GV : đt (d2) đã có dạng của hsố bậc nhất chưa ?

GV : trước hết hãy viết (d2) về dạng y = ax + b

GV gọi 1 HS lên bảng làm câu c

GV đánh giá nhận xét bài làm của HS và sửa sai nếu có
	HS lớp suy nghĩ làm bài tập 2

1 HS lên bảng làm câu a:

+ Vì A(– 1; 2) [image: image551.wmf]Î

(d) nên ta có :

2 = (m – 2)(– 1) + n
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– m + 2 + n = 2
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m – n = 0 (1)

+ Vì B(3; – 4) [image: image554.wmf]Î

(d) nên ta có :

– 4 = (m – 2).3 + n
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 3m – 6 + n = – 4 
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3m + n = 2 (2)

Từ (1) và (2) ta có hpt :
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HS lớp nhận xét, chữa bài

HS: Khi tích 2 hệ số góc = – 1

 HS :

Vì (d) vuông góc với (d1) nên ta có: (m – 2). 2 = – 1 

[image: image562.wmf]Û
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(d) : y = [image: image567.wmf]1
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x + n

+ Vì C(1 ; 2) [image: image568.wmf]Î

(d) nên ta có :

2 = [image: image569.wmf]1
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.1 + n 
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Vậy m = [image: image574.wmf]3
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 ; n = [image: image575.wmf]5
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HS lớp nhận xét, chữa bài

HS trả lời

HS :

Ta có : 3x + 2y = 1 
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x + [image: image578.wmf]1
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HS :

Vì (d) song song với (d2) nên ta có :

m – 2 = [image: image579.wmf]3
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 và n [image: image580.wmf]¹
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(d) : y = [image: image587.wmf]1

2

x + n

+ Vì F( – 2 ; 3) [image: image588.wmf]Î

(d) nên ta có :

3 = [image: image589.wmf]1
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(– 2) + n 
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 n – 1 = 3 [image: image591.wmf]Û

 n = 4 (tm)

Vậy m = [image: image592.wmf]1

2

 và n = 4

HS lớp chữa bài
	2. Bài 2:

Cho đường thẳng (d) :

 y = (m – 2)x + n (m [image: image593.wmf]¹

2)

Tìm m , n trong mỗi trường hợp sau :

a) (d) đi qua A(– 1; 2) và B(3; – 4)

b) (d) đi qua  C(1 ; 2) và vuông góc với đường thẳng (d1): y = 2x + 1

c) (d) đi qua D( – 2 ; 3) và song song với đường thẳng (d2) : 3x + 2y = 1

Giải:

a) + Vì A(– 1; 2) [image: image594.wmf]Î

(d) nên ta có: 2 = (m – 2)(– 1) + n
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– m + 2 + n = 2
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m – n = 0 (1)

+ Vì B(3; – 4) [image: image597.wmf]Î

(d) nên ta có: – 4 = (m – 2).3 + n
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 3m – 6 + n = – 4 
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3m + n = 2 (2)

Từ (1) và (2) ta có hpt :
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b) Vì (d) vuông góc với (d1) nên ta có: (m – 2). 2 = – 1 
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x + n
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c) Ta có: 3x + 2y = 1 
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 y = [image: image620.wmf]3

2

-

x + [image: image621.wmf]1

2


Vì (d) song song với (d2) nên ta có :
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(d) : y = [image: image630.wmf]1
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x + n

+ Vì F( – 2 ; 3) [image: image631.wmf]Î

(d) nên ta có: 3 = [image: image632.wmf]1
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Vậy m = [image: image635.wmf]1
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	3: Ôn tập về giải hpt – 10p

	GV yêu cầu HS làm bài tập 3: Giải các hpt sau:
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GV: em có nhận xét gì về hệ số của 2 ẩn trong các hpt? Vậy để ?đưa về hệ số nguyên ta làm ntn?

GV gọi đồng thời 2 HS lên bảng

GV nhận xét, chữa bài
	HS suy nghĩ làm bài tập 3

HS: là số thập phân. Để đưa về số nguyên ta nhân 2 vế của pt với 10

2 HS lên bảng trình bày

HS1 :

a. [image: image638.wmf]0,2x0,1y0,3

3xy5

+=

ì

í

+=

î


[image: image639.wmf]Û

[image: image640.wmf]2xy3

3xy5

+=

ì

í

+=

î


[image: image641.wmf]Û

[image: image642.wmf]x2

2xy3

=

ì

í

+=

î

[image: image643.wmf]Û

[image: image644.wmf]x2

4y3

=

ì

í

+=

î


[image: image645.wmf]Û

[image: image646.wmf]x2

y1

=

ì

í

=-

î


Vậy (x; y) = (2; – 1)

HS 2: 

b) [image: image647.wmf]3,3x4,2y1

9x14y4

+=

ì

í

+=

î


[image: image648.wmf]Û

[image: image649.wmf]33x42y10

9x14y4

+=

ì

í

+=

î


[image: image650.wmf]Û

[image: image651.wmf]33x42y10

27x42y12

+=

ì

í

+=

î


[image: image652.wmf]Û

[image: image653.wmf]6x2

9x14y4

=-

ì

í

+=

î


[image: image654.wmf]Û

[image: image655.wmf]1

x

3

1

914y4

3

ì

=-

ï

ï

í

æö

ï

-+=

ç÷

ï

èø

î


[image: image656.wmf]Û

[image: image657.wmf]1

x

3

314y4

ì

=-

ï

í

ï

-+=

î


[image: image658.wmf]Û

[image: image659.wmf]1

x

3

14y7

ì

=-

ï

í

ï

=

î

[image: image660.wmf]Û

[image: image661.wmf]1

x

3

1

y

2

ì

=-

ï

ï

í

ï

=

ï

î
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HS lớp chữa bài
	3. Bài 3: Giải các hpt sau:

a) [image: image664.wmf]0,2x0,1y0,3

3xy5

+=

ì

í

+=

î


b) [image: image665.wmf]3,3x4,2y1

9x14y4

+=

ì

í

+=

î


Giải:

a) [image: image666.wmf]0,2x0,1y0,3

3xy5

+=

ì

í

+=

î


[image: image667.wmf]Û

[image: image668.wmf]2xy3

3xy5

+=

ì

í

+=

î


[image: image669.wmf]Û

[image: image670.wmf]x2

2xy3

=

ì

í

+=

î


[image: image671.wmf]Û

[image: image672.wmf]x2

4y3

=

ì

í

+=

î


[image: image673.wmf]Û

[image: image674.wmf]x2

y1

=

ì

í

=-

î


Vậy (x; y) = (2; – 1)

b) [image: image675.wmf]3,3x4,2y1

9x14y4

+=

ì

í

+=

î


[image: image676.wmf]Û

[image: image677.wmf]33x42y10

9x14y4

+=

ì

í

+=

î


[image: image678.wmf]Û

[image: image679.wmf]33x42y10

27x42y12

+=

ì

í

+=

î


[image: image680.wmf]Û

[image: image681.wmf]6x2

9x14y4

=-

ì

í

+=

î


[image: image682.wmf]Û

[image: image683.wmf]1

x

3

1

914y4

3

ì

=-

ï

ï

í

æö

ï

-+=

ç÷

ï

èø

î


[image: image684.wmf]Û

[image: image685.wmf]1

x

3

314y4

ì

=-

ï

í

ï

-+=

î


[image: image686.wmf]Û

[image: image687.wmf]1

x

3

14y7

ì

=-

ï

í

ï

=

î

[image: image688.wmf]Û

[image: image689.wmf]1

x

3

1

y

2

ì

=-

ï

ï

í

ï

=

ï

î


Vậy (x; y) = ([image: image690.wmf]1

3

-

; [image: image691.wmf]1

2

)



	4: Ôn tập về giải bài toán bằng cách lập hpt – 13p

	GV yêu cầu HS làm bài 57(SBT – ôn tập chương III)

GV: bài toán yêu cầu điều gì?

GV: Hãy chọn ẩn và đặt đk cho ẩn?

GV: Hãy lập bthức biểu thị qđ 2 xe đi được trong 10h?

GV: ta có pt nào?

GV : Hãy tính tgian xe 1 đi?

GV: tính qđ mỗi xe đi?

GV: lập pt t2 của bài toán?

GV: lập hpt và giải hpt ?

GV nhấn mạnh lại toàn bộ các dạng toán 
	1 HS đọc to đề bài

HS: tìm vận tốc của mỗi xe

HS: Gọi vận tốc của xe 1 là x (km/h); vận tốc của xe 2 là y (km/h) (ĐK: x, y > 0)

HS: trong 10h:

Qđ  xe 1 đi được là: 10x(km)

Qđ xe 2 đi được là 10y (km)

HS : 10x + 10y = 750

[image: image692.wmf]Û

x + y = 75 (1)

HS : 8h + 3h45’ = 11h45’

= 11[image: image693.wmf]3
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(h) = [image: image694.wmf]47
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HS : qđ xe 1 đi là : [image: image695.wmf]47
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x(km)

Qđ xe 2 đi là : 8y (km)

HS : [image: image696.wmf]47

4

x + 8y = 750
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47x + 32y = 3000(2)

HS : từ (1) và (2) ta có hpt
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(tm đk)

Vậy vận tốc của xe 1 là 40(km/h) ; vận tốc của xe 2 là 35 (km/h)

HS lớp chữa bài
	4. Bài 57 (SBT)

+ Gọi vận tốc của xe 1 là x (km/h); vận tốc của xe 2 là y (km/h) (ĐK: x, y > 0)

+ Trong 10h:

Quãng đường xe 1 đi được là: 10x (km)

Quãng đường xe 2 đi được là 10y (km)

Theo bài ra ta có PT: 

10x + 10y = 750

[image: image705.wmf]Û

x + y = 75 (1)

Thời gian xe 1 đi là:

8h + 3h45’ = 11h45’

= 11[image: image706.wmf]3

4

(h) = [image: image707.wmf]47

4

(h)

+ Qđ xe 1 đi là : [image: image708.wmf]47

4

x(km)

Qđ xe 2 đi là : 8y (km)

Ta có phương trình :

[image: image709.wmf]47

4

x + 8y = 750

[image: image710.wmf]Û

47x + 32y = 3000(2)

Từ (1) và (2) ta có hpt

[image: image711.wmf]xy75

47x32y3000

+=

ì

í

+=

î


[image: image712.wmf]Û

[image: image713.wmf]32x32y2400

47x32y3000

+=

ì

í

+=

î


[image: image714.wmf]Û

[image: image715.wmf]15x600

xy75

=

ì

í

+=

î


[image: image716.wmf]Û

[image: image717.wmf]x40

y35

=

ì

í

=

î

(tm đk)

Vậy vận tốc của xe 1 là 40(km/h) ; vận tốc của xe 2 là 35 (km/h)

	B. Hoạt động tìm tòi, mở rộng

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	- Ôn tập và nắm vững các kiến thức cùng các dạng bài tập đã chữa

- Tiết sau kiểm tra học kỳ phần Đại số

- HS về tự luyện các dạng bài có trong bài học, chuẩn bị tiết kiểm tra học kỳ 1


IV. RÚT KINH NGHIỆM:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...................................................................................................................................
TUẦN ....
	Ngày soạn

   ....../...../2019
	Dạy
	Ngày
	   ...../...../2019
	 ...../...../2019

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Lớp
	9A
	9B


Tiết 38+39 :  KIỂM TRA HỌC KỲ 1 
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

Kiểm tra việc lĩnh hội kiến thức của học sinh trong học kì 1
b) Kỹ năng

Rèn kỹ năng tổng hợp, suy luận, vận dụng các kiến thức đã học vào giải toán và chứng minh hình . 

Rèn tính tự giác, độc lập, thái độ nghiêm túc, tính kỷ luật . 

Rèn óc tư duy sáng tạo , cách vận dụng kiến thức linh hoạt.

c) Thái độ

Nghiêm túc và hứng thú học tập.

Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, ôn tập kiến thức.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1 phút)                

	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	Căn thức 
	
	
	2


0,5
	
	2    

       0,5
	2              

       2,5                                       
	6

        3,5

	Hàm số 

y = ax + b 
	
	
	1

         0,25
	1

       0,5
	
	1              

1                                                          
	3

1,75

	Hệ phương 

trình
	
	
	
	
	1

     0,25
	
	1

      0,25

	HTL trong tam giác vuông ,tỉ số lg giác.
	1

        0,25
	
	2

        0,5
	
	1

     0,75       


	
	4

1,5

	Đường tròn
	2


0,5
	
	1

         0,25

          
	
	
	1

     2,25              
	4

3

	Tổng
	3

                     0,75
	7

2
	8

7,25
	17

10,0


 2. Phát đề

ĐỀ BÀI

PHẦN I: TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (3Đ)

 (Khoanh tròn vào khẳng định đúng trong các câu sau)

Câu 1: [image: image718.wmf]126

x

-

 có nghĩa khi:

A. x [image: image719.wmf]³

 - 2;   

B. x[image: image720.wmf]£

 2  ;
  
C. x > -2  ;
 
D. x <2.

Câu 2: Kết quả của phép khai căn [image: image721.wmf][image: image722.wmf]2

(411)

-

 là:
         A. 4 - [image: image723.wmf]11


          B. -4 - [image: image724.wmf]11



C. [image: image725.wmf]11

- 4

D. [image: image726.wmf]11

 + 4.

Câu 3: Rút gọn các biểu thức  [image: image727.wmf]27

5

12

4

3

3

-

+

 được

        A.  4[image: image728.wmf]3

                      B. 26[image: image729.wmf]3

              
C. -26[image: image730.wmf]3

                  D.  -4[image: image731.wmf]3

 

Câu 4: [image: image732.wmf]81

x

-  [image: image733.wmf]16

x

 =15 khi đó x bằng:

      A.  3                     
 B.  9                  
C.  -9                  D.  Không có giá trị nào của x

Câu 5: Cho hai đường thẳng:   y = ax + 2 và  y = 3x + 5 song song với nhau khi:

    A.  a  = 3 ;        
      B. a[image: image734.wmf]¹

3  ;       
 
C.  a[image: image735.wmf]¹

-3  ;              D.  a = -3  

Câu 6:  Hệ phương trình: [image: image736.wmf]25

4

xy

xy
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ì
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 Có nghiệm là:

     A. (3; -1)               B. (3; 1)            

C.  (1; 3)                D. Kết quả khác
Câu 7: Tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác là giao điểm của các đường :

A. Trung tuyến         B. Phân giác                  
C. Đường cao        D. Trung trực

Câu 8: Cho tam giác ABC vuông tại A. Khẳng định nào sau đây là sai:

A. sin B= cos C       B. sin C= cos B             
C. tan B = cot A     D. cot B = tan C

Câu 9: Cho [image: image737.wmf]D

DEF  có [image: image738.wmf]D

Ù

= 900, đường cao DH thì  DH2 bằng

    A.   FH.EF              B. HE.HF        

 C. EH. EF           D. DF.EF

Câu10: Tam giác ABC có [image: image739.wmf]A

Ù

=900 , BC = 18cm và [image: image740.wmf]B

Ù

= 600 thì AC bằng:

   A.  9[image: image741.wmf]2

cm                       B.  18cm                      C.  9[image: image742.wmf]3

cm                 D. 6 [image: image743.wmf]3

cm

Câu 11: Cho đường tròn (O) có bán kính R = 10 cm. Một dây cung AB = 16 cm của (O) . Khoảng cách từ tâm O đến dây AB là :

   A.  6cm               B.12cm             C. [image: image744.wmf]156

cm              D. Một đáp số khác

Câu 12: Cho đường tròn (O; 3cm) và đường tròn (O’; 5cm), biết OO’ = 4cm

A. (O) cắt (O’)                                                                 B. (O) tiếp xúc (O’)      

C. (O) và (O’) không giao nhau                                      D. (O) và (O’) đựng nhau

PHẦN II. TỰ LUẬN  (7Đ)

Câu 1:(2 điểm) 

Cho biểu thức :      A = [image: image745.wmf]1
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a) Rút gọn biểu thức A

b) Tìm giá trị của x để A = 4

Câu 2: (1,5 điểm)  

Cho hàm số bậc nhất: y = (m+1)x - 2m (1)

a. Tìm m để hàm số trên là hàm số bậc nhất.

b. Tìm m để đồ thị hàm số (1) song song với đồ thị hàm số y = 3x +6.

c. Chứng minh rằng đồ thị hàm số (1) luôn đi qua 1 điểm cố định với mọi m.

 Câu 3: (3 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại A có AH là đường cao. Đường tròn tâm E đường kính BH cắt cạnh AB ở M và đường tròn tâm I đường kính CH cắt cạnh AC ở N.

a) Chứng minh tứ giác AMHN là hình chữ nhật.

b) Cho biết: AB = 6cm, AC = 8cm. Tính độ dài đoạn thẳng MN.

c) Chứng minh rằng MN là tiếp tuyến chung của hai đường tròn (E) và (I).

Câu 4: (0,5 điểm). Chứng minh:

                                                     [image: image746.wmf]22222
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ĐÁP ÁN VÀ BIỂU ĐIỂM TOÁN 9

PHẦN I: TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (3Đ)

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Đáp án
	B
	A
	D
	B
	A
	B
	D
	C
	B
	C
	A
	A

	Điểm
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25
	0,25


PHẦN II. TỰ LUẬN  (7Đ)

Câu 1 a) (1,5đ) 


           ĐKXĐ:  x > 0, [image: image747.wmf]  1
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A = [image: image748.wmf]1
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               (0,5 điểm)
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                             (0,25 điểm)   

                               [image: image751.wmf](
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                   Vậy biểu thức   A = [image: image752.wmf]2(1)

x

+

                                                     (0,5 điểm)

b) (0,5đ)

  Với x > 0 và x ( 1, ta có:

                A = 4   [image: image753.wmf]Û

 [image: image754.wmf]2(1)

x

+

= 4



                         (0,25 điểm)

                             [image: image755.wmf] + 1 2 1

xx

Û=Û=

 ( Không thỏa mãn ĐK) 





                    Vậy không có giá trị nào của x để A = 4                                   (0,25 điểm)

Câu 2: (1,5 điểm)  
a. (0,5điểm)   Để hàm số trên là hàm số bậc nhất thì: m + 1 [image: image756.wmf]¹

 0  [image: image757.wmf]Û

 m  [image: image758.wmf]¹

 -1                          

b. (0,5điểm)  Để đồ thị hàm số (1) song song với đồ thị hàm số y = 3x+6 thì:[image: image759.wmf]î
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   [image: image760.wmf]Û

[image: image761.wmf]î
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[image: image762.wmf]Û

 m= 2.  Vậy m = 2 thì đồ thị hàm số (1) song song với đồ thị hàm số y= 3x+6.             

c.(0,5điểm)  Gọi M([image: image763.wmf]0

0

;

y

x

) là điểm cố định mà đồ thị (1) luôn đi qua. Khi đó, phương trình:

y[image: image764.wmf]0

 = (m+1)x[image: image765.wmf]0

 - 2m luôn có nghiệm với mọi m                                

[image: image766.wmf]Û

 phương trình: mx[image: image767.wmf]0

-2m + x[image: image768.wmf]0

- y[image: image769.wmf]0

= 0 luôn có nghiệm với mọi m

[image: image770.wmf]Û

 phương trình: m(x[image: image771.wmf]0

-2) + (x[image: image772.wmf]0

- y[image: image773.wmf]0

) = 0 luôn có nghiệm với mọi m

[image: image774.wmf]Û

 [image: image775.wmf]î
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[image: image776.wmf]Û

 [image: image777.wmf]î
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 Vậy đồ thị hàm số (1) luôn đi qua điểm M(2;2) cố định.                     

Câu 3 : (3 điểm) 
Vẽ hình ghi GT và KL đúng   (0,5điểm)
a) (1 điểm)      - Lập luận và chỉ ra được: [image: image778.wmf]·

0

90

AMH

=

 
                 (0,25 điểm) 




                                [image: image779.wmf]·

0

90

ANH

=

     
                 (0,25 điểm)






         [image: image780.wmf]·

0

90

MAN

=

    
                   (0,25 điểm)


                  - Kết luận tứ giác AMHN là hình chữ nhật      
(0,25 điểm)

b) (0.75 điểm)     - Giải thích: MN = AH



       (0,25 điểm)       



- Tính được: BC = [image: image781.wmf]22
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- Tính được: AH = [image: image782.wmf].
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- Kết luận:    MN = 4,8 (cm)                           (0,25 điểm)       

c) (0,75 điểm) 

Tứ giác AMHN là hình chữ nhật, suy ra: [image: image783.wmf]2
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 MN là tiếp tuyến của đường tròn (E)

- Chứng minh tương tự ta cũng có MN là tiếp tuyến của đường tròn (I)        (0,25 điểm)       

- Kết luận: MN là tiếp tuyến chung của hai đường tròn (E) và (I).               (0,25 điểm)   

Câu 4 (0,5điểm)

Đặt a =[image: image800.wmf]2222
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   do a + 2 > 3              (0,25 điểm)
                   Chú ý: Học sinh làm theo cách khác đúng  cho điểm đủ )

3. Nhắc nhở, thu bài

- Thu bài kiểm tra 

- GV nhận xét thái độ làm bài của hs

4. Hướng dẫn học sinh học và làm bài tập về nhà :

Làm bài kiểm tra vào vở bài tập 

TUẦN ....
	Ngày soạn

   ....../...../2019
	Dạy
	Ngày
	   ...../...../2019
	 ...../...../2019

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Lớp
	9A
	9B


TIẾT 40: TRẢ BÀI KIỂM TRA HỌC KỲ I

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Cho học sinh xem bài kiểm tra, tự tìm thấy sai sót trong khi làm bài của mình.

- Thấy được ưu, nhược điểm trong khi làm bài. Học sinh tự rút kinh nghiệm khi làm bài.

b) Kỹ năng  

- Cho học sinh xem bài kiểm tra, tự tìm thấy sai sót trong khi làm bài của mình.

- Thấy được ưu, nhược điểm trong khi làm bài. Học sinh tự rút kinh nghiệm khi làm bài.

c) Thái độ : Rèn tính cẩn thận, chính xác trong tính toán, lập luận

II. PHƯƠNG PHÁP  - Gợi mở vấn đáp 

III. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên : Bảng phụ, thước

2. Học sinh : các nội dung có liên quan

IV. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP

1. Ổn định tổ chức (1ph)
2. Kiểm tra bài cũ  Không
3. Bài mới

	TG
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS VÀ GHI BẢNG

	36ph
	- Gv: hướng dẫn học sinh chữa bài kiểm tra (đề bài tiết 39)
	- Hs chữa bài vào vở

	
	- Chỉ ra những lỗi hs mắc phải sai lầm của từng phần
	-hs theo dõi, rút kinh nghiệm

	
	- nhận xét các bài làm tốt, các bài làm chưa được. Khen ngợi, động viên kịp thời
	- HS theo dõi

	
	- Trả bài và gọi điểm
	- Nhận bài và kiểm tra lại các lỗi sai sót

	
	- Thu bài
	- Hs thu bài

	
	
	


4. Củng cố bài học (6ph)- Các kiến thức của chương trình
5. Hướng dẫn học sinh học và làm bài tập về nhà (2ph)

- Học bài theo hướng dẫn, xem lại các bài tập đã chữa

- Chuẩn bị các nội dung cho HKII

- Chuẩn bị bài: Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình (tiếp)

IV. RÚT KINH NGHIỆM:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...................................................................................................................................
TUẦN ....
	Ngày soạn

   ....../...../2019
	Dạy
	Ngày
	   ...../...../2019
	 ...../...../2019

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Lớp
	9A
	9B


Tiết 41 :  GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP HỆ PHƯƠNG TRÌNH  - Tiếp

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- HS nêu được phương pháp giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

- Vận dụng các phương pháp giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn vào làm bài tập.

b) Kỹ năng

· Có kĩ năng giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình và hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn.

c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ.

II. Chuẩn bị:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, ôn tập kiến thức.

III. Tiến trình dạy học:

1.Ổn định (1 phút)                 
2. Nội dung
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNGCỦA HS
	NỘI DUNG

	Hoạt động1: Hoạt động khởi động – 3p


Nêu các bước giải toán bằng cách lập hệ phương trình

	Hoạt động 2: Hoạt động hình thành kiến thức – 24p

*Mục tiêu: Hs biết giải bài toán bằng lời bằng cách lập hệ phương trình với dạng toán làm chung công việc

*Giao nhiệm vụ: Làm ví dụ 3

*Hình thức hoạt động: Hđ  cá nhân và cặp đôi

	* Tổ chức hđ:

Cho HS đọc đề và cho biết bài toán có những đại lượng nào? Cho biết gì và yêu cầu gì ?

- Tóm tắt đề lên bảng Hãy chọn ẩn và đặt điều kiện cho ẩn?

Mỗi ngày mỗi đội làm được bao nhiêu phần công việc ?

Yêu cầu HS suy nghĩ biểu diễn các dữ liệu qua ẩn lập phương trình và hệ phương trình của bài toán ?.

GV theo dõi định hướng để giúp HS lập hệ phương trình.


	Đọc đề bài SGK

Trả lời

(Hoạt động cá nhân)

HS suy nghĩ và tóm tắt đề bài toán.

Đội A: [image: image806.wmf]1

x

 công việc

Đội B: [image: image807.wmf]1

y

 công việc

- Suy nghĩ biểu diễn các dữ liệu qua ẩn lập phương trình và hệ phương trình của bài toán

HS giải và đứng tại chổ trả lời


	3. Ví dụ 3

  2 đội cùng làm: 24 ngày

 Mỗi ngày đội A = [image: image808.wmf]3

2

đội B

? Mỗi đội làm một mình bao lâu thì xong 

Giải:

- Gọi thời gian đội A làm 1 mình xong toàn bộ công việc là x (ngày), thời gian đội B làm 1 mình xong công việc là y (x,y>24)

- Mỗi ngày đội A làm được [image: image809.wmf]1

x

cv và mỗi ngày đội B làm được [image: image810.wmf]1
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- Theo bài ra ta có pt: [image: image811.wmf]111
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-  Do mỗi ngày đội A làm được gấp rưỡi đội B nên ta có Pt: [image: image812.wmf]11131
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hay x= 40 và y= 60 thoả mãn điều kiện của bài toán.

Trả lời: Vậy mình đội A làm xong công việc đó hết 40 ngày, mình đội B làm xong công việc hết 60 ngày

Cách 2: Gọi năng suất 1 ngày của đội A là x (cv/ngày), đội B là y                (cv/ngày)

ĐK: x>0; y>0
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	 ?Ngoài cách  giải trên còn có cách giải nào khác

  Gv yêu cầu hs hoạt động nhóm

Nhận xét đánh giá uốn nắn những sai sót HS mắc phải.
	HS hoạt động nhóm, các nhóm báo cáo kết quả và nhận xét của nhau

HS của lớp nêu ý kiến nhận xét và đề xuất.


	

	Hoạt động 3, 4: Hoạt động luyện tập, vận dụng – 16p

	Cho HS làm bài tập 32 SGK yêu cầu HS đọc đề bài SGK

  ? Lập bảng phân tích đại lượng

  ? Nêu điều kiện của ẩn 

  ? Lập hệ phương trình

     ? Nêu cách giải hệ

Gv chốt kiến thức: Hai dạng toán làm chung, làm riêng và vòi nước chảy có cách phân tích đại lượng và giải tương tự nhau, cần nắm vững cách phân tích và trình bày bài.
	 HS đọc đề bài, tóm tắt đề

(Hoạt động nhóm)
Hs trả lời miệng các câu hỏi của gv

hệ : 
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	Bài tập 32- SGK::

Giải

T/g chảy đầy bể

NS chảy 1 giờ

2 vòi

Vòi I

Vòi II

24/5 (h)

x (h)

y (h)

5/24 (bể)

1/x (bể)

1/y (bể)

ĐK: x, y >24/5

Lập hệ:..[image: image821.wmf]Û
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( TMĐK)

Vậy ngay từ đầu chỉ mở vòi thứ hai thì  sau 8 giờ đầy bể

	Hoạt động 5: Tìm tòi, mở rộng  ( 1 phút)

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	GV: Giao nội dung và hướng dẫn việc làm bài tập ở nhà. 
	Học sinh ghi vào vở để thực hiện.
	Bài cũ

· Xem lại bài học.

· Làm bài tập 31, 34,35 sgk trang 24.
Bài mới

· Chuẩn bị tiết luyện tập.


IV. RÚT KINH NGHIỆM:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...................................................................................................................................
TUẦN ....
	Ngày soạn

   ....../...../2019
	Dạy
	Ngày
	   ...../...../2019
	 ...../...../2019

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Lớp
	9A
	9B


Tiết 42 :  LUYỆN TẬP

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- HS phân tích và lập luận được để giải một số bài toán năng suất, toán chuyển động bằng cách lập hệ phương trình.

- Trình bày được lời giải bài toán một cách logic.

b) Kỹ năng

· Vận dụng được kiến thức vào thực tế, liên hệ để thấy được ứng dụng của Toán học trong đời sống.

c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ

II .CHUẨN BỊ 

- Giáo viên:bảng phụ, thước thẳng, phấn màu, máy tính bỏ túi

- Học sinh: máy tính bỏ túi, thước thẳng.

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY

1. Ổn định tổ chức

2.  Nội dung: 

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	Hoạt động 1: Khởi động – 8p

GV gọi 1 học lên bảng chữa bài 31/sgk.

Đáp án: Gọi hai cạnh của tam giác vuông ban đầu là x và y (x, y > 0)

Theo đề bài ta có hệ phương trình:
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Vậy độ dài hai cạnh góc vuông của tam giác vuông là 9 cm và 12 cm.



	Hoạt động 2:  Luyện tập -32p

- Mục tiêu: HS nêu được các đại lượng trong bài, nêu được ẩn phụ cần đặt cho bài toán, thiết lập và giải được hệ phương trình đã lập.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	Cho học sinh đọc yêu cầu của đề bài

? Bài toán có những đại lượng nào.

? Để biết số cây trong vườn cần biết đại lượng nào

? Hãy chọn ẩn và đặt điều kiện cho ẩn

? Khi đó số cây trong vườn là bao nhiêu?

Nếu tăng thêm 8 luống nhưng mỗi luống giảm 3 cây, và số cây khi đó giảm đi 54 thì ta có điều gì

Nếu giảm đi 4 luống nhưng mỗi luống tăng thêm 2 cây và số cây khi đó tăng thêm 32 cây thì ta có điều gì?

Từ đó ta có hệ phương trình nào?

Hãy giải hệ phương trình trên?

GV đưa bảng phụ ghi đề bài lên bảng

Gọi HS đọc yêu cầu của bài toán

(HS hoạt động nhóm sau đó mời đại diện nhóm lên bảng trình bày)

GV đưa bài tập lên bảng phụ: “Trong phòng học có 1 số ghế dài, nếu xếp mỗi ghế 3 HS thì 6 HS không có chỗ. Nếu xếp mỗi  ghế 4 HS thì thừa 1 ghế. Hỏi cả lớp có bao nhiêu ghế? ”

(HS hoạt động nhóm sau đó mời đại diện nhóm lên bảng trình bày)
	(HS hoạt động cá nhân/ cặp đôi)

HS đọc yêu cầu của đề bài Và tóm tắt bài toán

HS: Số luống cây trong một luống, sô cây trong vườn

Khi đó số cây trong vườn là xy

Khi đó ta có 
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HS giải hệ phương trình trên và trả lời bài toán

HS đọc đề Và tóm tắt bài toán

HS thảo luận làm bài, 1 HS lên bảng trình bày

HS đọc yêu cầu của bài toán

HS thảo luận làm bàivào bảng phụ nhóm

  Các nhóm báo cáo kết quả

HS giải hệ phương trình trên và trả lời câu hỏi của đề bài
	Bài 34/24-SGK:

Giải :

   Gọi x là số luống trong vườn, y là số cây trong mỗi luống. 

ĐK: x; y[image: image830.wmf]³

0

Khi đó số cây trong vườn là xy (cây)

Theo bài ra ta có: 

[image: image831.wmf](
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Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình:
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Giải hệ phương trình trên ta có: x=50 Và y=15 (TMĐK)

Vậy vườn nhà Lan trồng 

[image: image838.wmf]50.15750

=

 Cây cải bắp.

Bài 35/24-SGK:

Giải:

Gọi x (rupi) và y (rupi) lần lượt là giá của mỗi quả thanh yên và táo rừng thơm. 

ĐK: x; y>0

Theo bài ra ta có hệ phương trình : [image: image839.wmf]9x8y107
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Giải hệ phương trình trên ta có[image: image840.wmf] 3
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 và [image: image841.wmf]10
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 (TMĐK)

Vậy giá mỗi quả thanh yên là 3 rupi, của quả táo rừng thơm là  10 rupi.

 Bài tập:

Giải:

  Gọi x là số ghế

 Số học sinh của lớp là y

ĐK: x, y[image: image842.wmf]Î

N*

Theo bài ra ta có hệ :

 [image: image843.wmf](
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Vậy lớp có 10 ghế; 36 học sinh

	Hoạt động 3:  Tìm tòi, mở rộng – 5p

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực, trình bày 1 phút

	GV củng cố lại kiến thức đã học trong bài

+ Bài tập về nhà: 37, 38, 39/24 ,25 SGK.

                            43, 44, 45/10 SBT.

Chuẩn bị tiết sau luyện tập.


· Hướng dẫn bài 37 – SGK

Gọi vận tốc của vật chuyển động nhanh là x (cm/s)

Và vận tốc của vật chuyển động chậm là y (cm/s) (x, y > 0)

Khi chuyển động cùng chiều, cứ 20 giây chúng lại gặp nhau, nghĩa là quãng đường mà vật đi nhanh đi được trong 20 giây hơn quãng đường vật đi chậm cũng trong 20 giây đúng 1 vòng.

Ta có phương trình 20x - 20y  = 20(
Khi chuyển động ngược chiều, cứ 4 giây chúng lại gặp nhau, ta có phương trình 

4x + 4y = 20(
Từ đó có HPT và giải HPT.

IV. RÚT KINH NGHIỆM:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...................................................................................................................................
TUẦN ....
	Ngày soạn

   ....../...../2019
	Dạy
	Ngày
	   ...../...../2019
	 ...../...../2019

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Lớp
	9A
	9B


Tiết 43 :  LUYỆN TẬP – Kiểm tra 15 phút

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Phân tích, lập luận để giải được một số dạng toán làm chung, làm riêng, toán phần trăm bằng cách lập hệ phương trình, trình bày được lời giải dạng bài giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình một cách logic.

- Đánh giá được quá trình học tập từ đầu học kì 2.

- Liên hệ được Toán học với đời sống. 

b) Kỹ năng

· Trình bày logic, chính xác bài toán.

c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự chủ, tự tin.
II.CHUẨN BỊ 

- Giáo viên:bảng phụ, thước thẳng, phấn màu, máy tính bỏ túi

- Học sinh: máy tính bỏ túi, thước thẳng.

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY

Hoạt động 1: (15 phút)
a) Kiểm tra 15 phút Giải bài toán bằng cách lập hpt

Một khu vườn hình chữ nhật, được trồng cây theo từng hàng theo chiều rộng. Nếu mỗi hàng trồng 10 cây thì 5 cây không có chỗ trồng. Nếu mỗi hàng trồng 11 cây thì lại thừa một hàng. Hỏi vườn cây đó có bao nhiêu hàng cây và bao nhiêu cây?

Đáp án

Gọi x là số hàng cây có trong vườn, x ( N*, y là số cây trong vườn, y ( N*.

Nếu mỗi hàng trồng 10 cây, thì số cây được trồng là 10x, còn 5 cây không có chỗ trồng, nghĩa là tổng số cây khi đó là 10x + 5. ta có phương trình:

10x + 5 = y.

Nếu mỗi hàng trồng 11 cây thì thừa một hàng nên số cây trồng đực là 11 (x - 1), ta có phương trình:

11 (x - 1) = y

Từ đó ta có hệ phương trình:

[image: image844.wmf]10x+5=y

11(x-1)=y
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Giải hệ phương trình ta được (x; y) = (16; 165)

Vậy trong vườn có 16 hàng và 165 cây.
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò
	Kiến thức cần đạt

	Hoạt động 2: Luyện tập  ( 25 phút)

- Mục tiêu: HS vận dụng được kiến thức đã học để giải các bài tập 34, 39 sgk

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp, hoạt động nhóm.

	GV treo bảng phụ ghi sẵn đề bài

 GV kẻ sẵn bảng yêu cầu HS điền bảng phân tích đại lượng

T/g chảy đầy bể

NS chảy 1 giờ

2 vòi

Vòi I

Vòi II

4/3 (h)

x (h)

y (h)

3/4 (bể)

1/x (bể)

1/y (bể)

Gọi hs nhận xét bài làm của bạn
Hãy đọc đề bài và ghi tóm tắt đề bài?

Hãy chọn ẩn và đặt điều kiện cho ẩn?
	HS hoạt động nhóm

Hai vòi ([image: image845.wmf]h

3

4

) thì đầy bể

Vòi I (1/6h) + vòi II(1/5h)  đầy 2/15 bể.


	Bài tập 38/SGK (13 phút)

Gọi thời gian vòi 1 chảy riêng để đầy bể là x (h)

Thời gian vòi 2 chảy riêng để đầy bể là y (h)

ĐK: x, y > [image: image846.wmf]3

4


Theo đề bài ta có hệ phương trình:
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	Hãy biểu thị các đại lượng trong bài qua ẩn, từ đó thiết lập hệ phương trình?

Giải hệ và kết luận nghiệm?

Cho  một HS làm ra bảng phụ

Điều khiển HSNX chấm chéo

GV nhấn mạnh những lỗi sai của HS
	Trả lời.

1 nhóm HS làm ra bảng phụ

HSNX chấm chéo
	Vậy thời gian vòi 1 chảy riêng đầy bề là 2 giờ, thời gian vòi 2 chảy riêng đầy bể là 4 giờ.

Bài 39/SGK (15 phút)

Gọi số tiền phải trả cho mỗi loại hàng không kể thuế VAT lần lượt là x và y (triệu đồng) (x, y > 0)
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 (TMĐK)
Vậy số tiền phải trả cho mỗi loại hàng không kể thuế VAT là 0,5 và 1,5 triệu đồng.

	Bài 39/ SGK
	
	

	Em hiểu một loại hàng có mức thuế 10% là như thế nào?


	Kể thêm thuế thì giá của mặt hàng đó sẽ cộng thêm 10% nữa.
	

	Hãy chọn ẩn và đặt điều kiện cho ẩn?

Lập hệ phương trình của bài toán?

Giải hệ và kết luận nghiệm?

Vậy số tiền phải trả cho mỗi loại hàng không kể thuế VAT là 0,5 và 1,5 triệu đồng.

GV nhấn mạnh
	Gọi số tiền phải trả cho mỗi loại hàng không kể thuế VAT lần lượt là x và y (triệu đồng) (x, y > 0)
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Một HS lên bảng giải tiếp bài toán.
	

	
	
	

	Hoạt động 3: Giao việc về nhà  ( 1 phút)

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	GV: Giao nội dung và hướng dẫn việc làm bài tập ở nhà. 
	Học sinh ghi vào vở để thực hiện.
	Bài cũ

· Xem lại bài học.

· Tóm tắt kiến thức toàn chương bằng sơ đồ tư duy.

· Làm bài tập 40,41,42 sgk trang 27
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Tiết 44 :  ÔN TẬP CHƯƠNG III
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Hệ thống được kiến thức đã học trong chương III: Giải phương trình bậc nhất hai ẩn, giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn bằng phương pháp thế hay phương pháp cộng đại số, từ đó nêu được thêm dấu hiệu nhận biết hệ phương trình bậc nhất hai ẩn khi nào có nghiệm duy nhất, vô nghiệm, vô số nghiệm.

b) Kỹ năng

· Giải thành thạo các hệ phương trình bậc nhất 2 ẩn.

· Tính toán chính xác, trình bày khoa học.

c) Thái độ

- Chú ý lắng nghe, hăng hái phát biểu ý kiến xây dựng bài.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

Phẩm chất: Tự tin, tự chủ

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, chuẩn bị kiến thức ôn tập.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1 phút)                 
2.Kiểm tra bài cũ (Kết hợp tronng bài)

3.Bài mới

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	NỘI DUNG

	Hoạt động 1:  Ôn tập lý thuyết (lồng vào bài tập) – 12p

- Mục tiêu: HS hệ thống lại được kiến thức đã học toàn chương

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp.

	I. Phương trình bậc nhất hai ẩn 

· Là phương trình có dạng:......

· Tập nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn: ax + by = c

                                     Nếu a[image: image853.wmf]¹
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· Minh họa hình học tập nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn:

                  ax+by=c                                      [image: image857.wmf]c
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II. Giải hệ phương trình

1- Đoán nhận nghiệm của hệ phương trình

a) Nếu [image: image862.wmf]ab

a'b'

¹

 thì ...                    b) Nếu [image: image863.wmf]abc
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 thì ...          c) Nếu [image: image864.wmf]abc
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==

 thì ...

2- Phương pháp thế: ....

3- Phương pháp cộng đại số: ....

III. Các bước giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình:



	Hoạt động 2: Luyện tập – 30p

- Mục tiêu: HS vận dụng được kiến thức giải hệ phương trình với các hệ số vô tỉ, giải hệ phương trình bằng phương pháp đặt ẩn phụ, áp dụng vào hề chứa tham số.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp, hoạt động nhóm.

	Bài1: Viết nghiệm tổng quát và minh họa hình học tập nghiệm của mỗi phương trình sau:

[image: image865.wmf]   a) 3x+y=5

a) 2y=-6

b) 3x=6

(Hoạt động nhóm)

Bài tập 40 - Gợi ý hướng dẫn:

?. Trước khi giải hệ phương trình ta cần thực hiên thao tác kiểm  tra nào ?. 

- Nhận xét uốn nắn những sai lầm HS mắc phải

? Nêu các bước giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình

(HS hoạt động cá nhân, cặp đôi)

Cho HS lên bảng trình bày

Nhận xét đánh giá
	HS hoạt động nhóm, chia lớp thành 3 nhóm làm bài tập bên 
Các nhóm báo cáo kết quả

HS cả lớp theo dõi nêu ý kiến nhận xét.

- Suy nghĩ ít phút lên bảng trình bày
HS nhận xét nêu ý kiến đề xuất

Hs nêu các bước: ( 3 bước)

HS lên bảng làm.

HS ở dưới suy nghĩ nêu ý kiến nhận xét
	Bài 1:
Nghiệm TQ
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c) Nghiệm tổng quát
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Bài 40:
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nên hệ vô nghiệm.
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Bài tập 44: 

Giải

Gọi khối lượng của đồng và kẽm có trong vật  x,y (gam) (0<x, y <124).

Ta có: [image: image876.wmf]124
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- Thể tích của đồng: [image: image877.wmf](
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- Thể tích của kẽm: [image: image878.wmf](

)

3

y

cm

7


-Vì V vật là [image: image879.wmf]2
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- Từ (1) và (2) ta có hệ: 
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- Vậy có 89g đồng và 35g kẽm



	Hoạt động 3: Tìm tòi, mở rộng  ( 2 phút)

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	GV: Giao nội dung và hướng dẫn việc làm bài tập ở nhà. 
	Học sinh ghi vào vở để thực hiện.
	Bài cũ

· Xem lại bài học, ôn tập các dạng toán giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

· Làm bài tập 40,46, 45 sgk trang 27.


IV. RÚT KINH NGHIỆM:

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...................................................................................................................................
TUẦN ....
	Ngày soạn

   ....../...../2019
	Dạy
	Ngày
	   ...../...../2019
	 ...../...../2019

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Lớp
	9A
	9B


Tiết 45 :  ÔN TẬP CHƯƠNG III – Tiếp
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS: 
a) Kiến thức:

- Hệ thống lại được các kiến thức đã học trong chương III: Giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn bằng phương pháp thế hay phương pháp cộng đại số, giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

b) Kỹ năng

· Giải thành thạo các hệ phương trình bậc nhất 2 ẩn, tính toán chính xác, cẩn thận.

c) Thái độ

- Nghiêm túc và hứng thú học tập.

- Yêu thích môn học.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực
- Năng lực tính toán

- Năng lực giải quyết vấn đề

- Năng lực hợp tác.

- Năng lực ngôn ngữ

- Năng lực giao tiếp.

- Năng lực tự học.

II. CHUẨN BỊ:

     - Gv : Thước thẳng, bảng phụ, phấn mầu.

     - Hs : Thước thẳng, chuẩn bị kiến thức ôn tập.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1 phút)                 
2.Kiểm tra bài cũ (Kết hợp tronng bài)

3.Bài mới
	Hoạt động của Gv
	Hoạt động của Hs
	Kiến thức cần đạt

	Hoạt động 1: Hoạt động khởi động – 10p

Mục tiêu: HS giải được hệ phương trình bài tập 41 SGK

PP: Vấn đáp, thuyết trình

	GV yêu cầu 2 HS Khá – Giỏi lên bảng làm bài.

HS dưới lớp quan sát, nhận xét

b) Đặt [image: image882.wmf];
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Do đó hệ đã cho tương đương :
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Vậy …
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Vậy, hệ đã cho có một nghiệm là: 
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	Hoạt động 2: Bài tập ( 33 phút)

- Mục tiêu: HS vận dụng được kiến thức làm các bài toán chuyển động, toán về năng suất.

- Phương pháp: Nêu vấn đề, thuyết trình, vấn đáp, hoạt động nhóm.

	Gọi vài HS đọc đề bài toán.

 Gọi vận tốc của người xuất phát từ A là v1 (m/phút), của người từ B là v2 (m/phút). Khi đó theo đề bài toán ta được hệ phương trình nào?

Gv nhận xét và nêu kết luận đúng lên bảng phụ cho các em theo dõi sửa chữa.

* Bài tập 45 / SGK 

Gọi vài HS đọc đề bài toán.

+ Theo dự định hai đội hoàn thành công việc trong 12 ngày nên ta có phương trình nào?

+ Trong 8 ngày, cả hai đội làm được mấy phần công việc ? Còn lại mấy phần việc do đội nào đảm nhiệm?

( Dựa vào đề bào toán ta suy ra được pt nào?

Gv nhận xét và nêu kết luận đúng
	* Bài tập 43 / SGK 

+ Yêu cầu HS tìm ra được hệ phương trình 
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Sau đặt ẩn phụ rồi tìm nghiệm.
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* Bài tập 45 / SGK 

+ HS chỉ ra được pt:
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+ Trong 8 ngày cả hai đội làm được 
[image: image900.wmf]32
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 (công việc), còn lại 
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 công việc do đội II đảm nhiệm.

( HS tiếp tục phân tích để chỉ ra được pt: 
[image: image902.wmf]21
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Hs cả lớp ghi nhận lại


	Dạng 1: Toán chuyển động

 Bài tập 43 / SGK 

Gọi vận tốc của người xuất phát từ A là v1 (m/phút), của người từ B là v2 (m/phút) (đk: v1 , v2 > 0). Khi gặp nhau tại điểm cách A 2 km, người xuất phát từ A đi được 2000 m, người xuất phát từ B đi được 1600 m. Ta có phương trình: 
[image: image903.wmf]12

20001600

vv

=

 (1)

Khi người đi từ B xuất phát trước người kia 6 phút thì hai người gặp nhau ở điểm chính giữa đoạn đường , tức là mỗi người đi được 1,8 km = 1800 m. Ta có phương trình: 
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Đặt x = 
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· v1 = 75  ; v2 = 60

Dạng 2: Toán năng suất

Bài 45

Với năng suất ban đầu, giả sử đội I hoàn thành xong công việc trong x ngày, đội II làm xong công việc trong y ngày (x, y nguyên dương).

Theo dự định hai đội hoàn thành công việc trong 12 ngày nên ta có phương trình:
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Trong 8 ngày cả hai đội làm được 
[image: image909.wmf]82
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 (công việc), còn lại 
[image: image910.wmf]1
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 công việc do đội II đảm nhiệm. Do năng suất gấp đôi nên đội II làm mỗi ngày được 
[image: image911.wmf]2
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công việc và họ hoàn thành nốt công việc nói trên trong 3,5 ngày. Do đó ta có phương trình: 
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Từ đó ta có hệ phương trình: 
[image: image913.wmf]111

12

21

xy

y

ì

+=

ï

í

ï

=

î


KL: Đội I : 28 ngày, đội II : 21 ngày.

	
	 
	

	Hoạt động 3: Tìm tòi, mở rộng  ( 1 phút)

- Mục tiêu: - HS chủ động làm các bài tập về nhà để củng cố kiến thức đã học.

  - HS chuẩn bị bài mới giúp tiếp thu tri thức sẽ học trong buổi sau.

- Kĩ thuật sử dụng: Kĩ thuật viết tích cực

	GV: Giao nội dung và hướng dẫn việc làm bài tập ở nhà. 
	Học sinh ghi vào vở để thực hiện.
	Bài cũ

· Xem lại toàn bộ kiến thức đã học

· Ôn tập chuẩn bị kiểm tra 1 tiết.


IV. RÚT KINH NGHIỆM:
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Tiết 46 :  KIỂM TRA 1 TIẾT
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:


a) Kiến thức

* Về kiến thức: Kiểm tra đánh gía học sinh về:

+Nhận biết phương trình bậc nhất hai ẩn

+Giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn

+ Giải bài toán bằng cách lập phương trình

b) Về kỹ năng:

- Kiểm tra kỹ năng tính toán, biến đổi; giải hệ phương trình; giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

c) Thái độ: 
- Giáo dục tính trung thực; nghiêm túc trong kiểm tra, chịu khó; tự lập.

       
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực

-  Phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, tính chính xác và sáng tạo

- Năng lực chung: Giải quyết vấn đề; tính toán; giao tiếp

- Năng lực riêng: Sử dụng các phép tính; sử dụng ngôn ngữ toán, độc lập sáng tạo.

  II. CHUẨN BỊ


GV: Đề kiểm tra, ma trận, đáp án biểu điểm

HS: Ôn tập kĩ kiến thức và các dạng toán cơ bản của chương I; máy tính bỏ túi

	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	BÀI KIỂM TRA VIẾT SỐ 1

Môn: ĐẠI SỐ 8

Thời lượng: 90 phút

Ngày kiểm tra: ............


A. MA TRẬN

MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III –ĐẠI SỐ - MÔN TOÁN LỚP 9 (Tiết 46)

	Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng thấp
	Vận dụng  cao
	Tổng

	Phương trình bậc nhất hai ẩn
	Nhận biết phương trình bậc nhất hai ẩn
	Tìm nghiệm tổng quát của phương trình bậc nhất hai ẩn
	
	
	

	Số câu

Điểm

Tỉ lệ
	1

1,0

10%
	1

1,0

10%
	
	
	2

2,0

20%

	Hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn
	Hiểu được nghiệm của hệ pt bậc nhất hai ẩn
	Vận dụng phương pháp thế, cộng đại số giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn
	
	Tìm điều kiện của tham số để hệ có nghiệm duy nhất, hệ có nghiệm thỏa mãn đk
	

	Số câu

Điểm

Tỉ lệ
	1

1,0

10%
	1

2,0

20%
	
	1

1,0

10%
	3

4,0

40%

	Giải bài toán bằng cách lập phương trình
	
	
	+ Biết cách chuyển bài toán có lời văn sang bài toán giải hệ pt bậc nhất hai ẩn

+ Vận dụng được các bước giải toán bằng cách lập hệ pt bậc nhất hai ẩn
	
	

	Số câu

Điểm

Tỉ lệ
	
	
	1

4

40%
	
	1

4,0

40%

	Tổng số câu

Tỉ lệ
	2

2,0

20%
	2

3,0

30%
	1

4,0

40%
	1

1,0

10%
	6

10

100%


B. ĐỀ BÀI

*ĐỀ 1

Câu 1(2 điểm): Cho các phương trình sau:

               [image: image914.wmf]533
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a.Trong các phương trình trên phương trình nào là phương trình bậc nhất hai ẩn.

b.Tìm nghiệm tổng quát cuả phương trình đó.

Câu 2(4đ) Cho hệ phương trình:[image: image917.wmf]{
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a.Giải hệ với [image: image918.wmf]1
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 .

b.Tìm m để hệ có nghiệm [image: image919.wmf]1;0
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c.Tìm m để hệ có nghiệm duy nhất thỏa mãn xy đạt GTLN.

Câu 3(4đ)  Hai xe lửa khởi hành đồng thời từ 2 ga cách nhau 750km và đi ngược chiều nhau, sau 10 giờ chúng gặp nhau. Nếu xe thứ nhất khởi hành trước xe thứ hai 3 giờ 45 phút thì sau khi xe thứ hai đi được 8 giờ thì chúng gặp nhau. Tính vận tốc mỗi xe?

ĐỀ 2

Câu 1(2 điểm): Cho các phương trình sau:

[image: image920.wmf]320;
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a. Trong các phương trình trên phương trình nào là phương trình bậc nhất hai ẩn.

b. Tìm nghiệm tổng quát cuả phương trình đó.

Câu 2(4đ) Cho hệ phương trình: [image: image924.wmf]5
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a. Giải hệ với m=3.

b. Tìm m để hệ có nghiệm x=1; y=2.

c. Tìm m để hệ có nghiệm duy nhất (x;y) là các số dương

Câu 3(4đ)  Hai vòi chảy vào bể  cạn thì sau 7 giờ  12 phút đầy bể. Nếu mở vòi thứ nhất chảy trong 5 giờ và vòi thứ hai chảy trong 6 giờ thì được  [image: image925.wmf]3

4

bể nước. Hỏi nếu mỗi vòi chảy một mình thì bao lâu đầy bể.
VII. ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM: 

ĐỀ 1

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1

2đ
	a. Phương trình: -4x+2y=3

b)    Viết đúng  [image: image926.wmf]3
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	1đ

1đ

	2

4đ
	a. tìm được x=0; y=1

b. Tìm được m=2

c. Tìm được [image: image927.wmf]3

2

m
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	2đ

1đ

1đ

	3

4đ
	+  Gọi x(h), y(h) lần lượt là vận tốc của xe thứ nhất và xe thứ 2 (km/h); (x>0; y>0)

+ Lý luận lập được pt: [image: image928.wmf]1010750
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 hay  x + y = 75

+ Lý luận lập được pt:[image: image929.wmf]47
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 hay 47x + 32y = 3000
+ Giải được hệ: [image: image930.wmf]{
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    75
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+=


Tìm được x= 40; y= 35

+ Trả lời
	 0,5 đ

0,75đ

0,75 đ

1,5đ

0,5đ

	Tổng
	
	10 điểm


ĐỀ 2

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1

2đ
	a. Phương trình: 3x+2y=4

b)    Viết đúng   [image: image931.wmf]3
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	1đ

1đ

	2

4đ
	a. tìm được x=1; y=2

b. Tìm được m=3

c. Tìm được m# 4
	2đ

1đ

1đ

	3

4đ
	+ Gọi x(h), y(h) lần lượt là thời gian để vòi một, vòi hai chảy một mình đầy bể(x>0; y>0)

+ Lý luận lập được pt:[image: image932.wmf]115
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+ Lý luận lập được pt:[image: image933.wmf]563
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+ Giải được hệ: [image: image934.wmf]115
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Tìm được x=18; y=12

+ Vậy vòi thứ nhất chảy một mình trong 18 h thì đầy bể

Vòi thứ hai chảy một mình thì trong 12 h đầy bể
	 0,5 đ

0,75đ

0,75 đ

1,5đ

0,5đ

	Tổng
	
	10 điểm


IV. RÚT KINH NGHIỆM:
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	KIỂM TRA CHƯƠNG III


I. MỤC TIÊU:

1. Về kiến thức, kĩ năng: 
a. Kiến thức: Đánh giá việc nắm kiến thức của học sinh trong chương III.

b. Về kỹ năng: Kiểm tra kĩ năng trình bày, tính toán của học sinh. Kiểm tra các mức độ lĩnh hội kiến thức của từng học sinh,...
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm. 

b. Các năng lực chung: Tự chủ và tự học, giải quyết vấn đề và sáng tạo.

c. Các năng lực chuyên biệt: Tính toán, sử dụng máy tính.

II. CHUẨN BỊ CUẢ THẦY VÀ TRÒ:

1-Gv : Đề bài, đáp án, biểu điểm.

2-Hs : Ôn tập kiến thức trong chương III.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC.
Hđ 1. Kiểm tra:
A. MA TRẬN ĐỀ

	              Cấp độ

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	

	PT+Hệ hai pt bậc nhất hai ẩn
	3

0.9
	
	3

      0.9
	
	1

    0,3


	
	
	
	7

2.1

	Giải hệ pt bằng pp cộng  ppthế.
	1

0.3


	1

0.75


	1

0.3


	1

1.5


	1

      0,3


	1

1.5


	
	1

      1   

       
	7

5.65



	Giải bài toán bằng cách lập hệ pt.
	
	
	
	
	
	1

2.25


	
	
	1

2,25



	Tổng só câu

Tổng số điểm
	4

              1,2       
	1

         0,75
	4

         1,2          
	1

      1,5
	2

      0,6
	2

      3,75
	
	1

1
	15

          10


B. NỘI DUNG ĐỀ KIỂM TRA

	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III

MÔN: ĐẠI SỐ 9 


I.TRẮC NGHIỆM: ( 2điểm) 
Chọn đáp án đúng trong các câu sau

        Câu 1: Cặp số(1;-2) là nghiệm của phương trình nào sau đây:

          A.    2x -y = -3          B.      x + 4y  = 2                 C.     x - 2y = 5          D.  x -2y = 1

Câu 2: Hệ  phương trình 
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  có một nghiệm duy nhất khi :
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Câu 3: Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất 2 ẩn ?

   A. 3x2 + 2y = -1         B. 3xy = -1          C. 
[image: image940.wmf]1
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 + y = 3

D. 2x – y = 0

Câu 4: Phương trình  x+3y = 1 có nghiệm tổng quát là:

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 5:  Hệ phương trình 
[image: image945.wmf]î
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  có nghiệm là 

A. (x; y) = (2; 0)
B. (x; y) = (-2; 0)
   C. (x; y) = (0; 2)
         D. (x; y) = (0; -2)

Câu 6:  Cho hệ phương trình 
[image: image946.wmf]î
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  Câu nào đúng:

A. Hệ vô nghiệm; 




B. Hệ vô số nghiệm; 



C. Hệ có nghiệm duy nhất; 


D. Hệ có hai nghiệm.    

Câu 7:  Phương trình nào sau đây kết hợp với phương trình x -2y = 1 để được hệ phương trình bậc nhất hai ẩn có vô số nghiệm ?

A. 3x - 6y = - 2           B. 2y – 1 = x                    C. -3x -  6y=3            D. 3x- 3 = 6y

Câu 8: Với giá trị nào của a thì đường thẳng ax - 2y = - 4 đi qua điểm (-1; 2) 

A. a = 0

B. a = -
[image: image947.wmf]3

8




C. a = -5


D. a = 5

Câu 9: Đường thẳng 2x + 3y = 5 đi qua điểm nào trong các điểm sau đây?

A. (1; -1);            B. (2; -3);                C. (-1 ; 1)                 D. (-2; 3)

Câu 10: Đường thẳng biểu diễn tập nghiệm của phương trình  – x + y = 5 là 

A. y =  x - 5               B. x = y – 5                  C. y = -x - 5                    D. x = y + 5

II. TỰ LUẬN:( 7 điểm)

Câu 11: 2,25điểm ) Giải hệ phương trình  a) 
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b) 
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Câu 12: (1,5 điểm) Tìm các hệ số a, b để hệ phương trình 
[image: image950.wmf]î
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có nghiệm (x;y)=(-1;2).

Câu 13: ( 2,25 điểm) Tìm hai số biết rằng bốn lần số thứ hai cộng với năm lần số thứ nhất bằng 18040 và ba lần số thứ nhất hơn hai lần số thứ hai là 2002.
Câu 14: (1,0 điểm) Tìm m để hệ phương trình 
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 có nghiệm (x0; y0) 

sao cho x02 + y02 đạt giá trị nhỏ nhất.
*** Hết***
C. ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM

I Trắc nghiệm: (3 điểm) Mỗi câu đúng được 0. 3 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Đáp án
	C
	C
	D
	B
	C
	A
	D
	A
	D
	B


II. Tự luận ( 8 điểm)

	Bài
	
	Đáp án-Đề I
	Điểm

	1

2,5đ
	a
	.... (x;y) = (1;-2)
	1,0

	
	b
	Đk: x 
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2;  đặt a = 
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ta được hpt
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[image: image959.wmf]17

25

13

15

x

y

ì

=

ï

-

ï

í

ï

=

-

ï

î

... (x;y)=(
[image: image960.wmf]198

;

73

)
	0,5x3

=1,5

	2

1,5đ
	
	Thay x = -1; y = 2 vào hpt ta được 
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	Gọi số thứ nhất là x, số thứ hai là y. Đk: x, y 
[image: image962.wmf]Î

R                                
Do bốn lần số thứ hai cộng với năm lần số thứ nhất bằng 18040                               

nên ta có phương trình 5x + 4y = 18040                                 (1)                               Do ba lần số thứ nhất hơn hai lần số thứ hai là 2002                                                  

nên ta có phương trình: 3x - 2y = 2002                                   (2)                               Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình:
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                  Vậy hai số cần tìm là: 2004; 2005                                                                                
	0,25
0,25
0,25

0,25 x 4= 1
0,25



	4
1,0đ
	
	x0 = 1-m;  y0= -m; x02 + y02 = 2(m-0,5)2 +0,5 đạt giá trị nhỏ nhất khi m = 0,5
	1


KẾT QUẢ:

	Lớp
	SS
	0 - < 2
	2 - < 5
	5 - < 6,5
	6,5 - < 8
	8  -  10
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Rút kinh nghiệm:

MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III

	
	NB
	TH
	VD
	Tổng

	
	
	
	Cấp thấp
	Cấp cao
	

	1) Hệ hai pt bậc nhất hai ẩn, nghiệm của hpt
	
	1

2

	
	1

1

	2
3,0


	2) Giải hệ pt 
	1

1,5


	
	1

2

	
	2
3,5


	3) Giải bài toán bằng cách lập hệ pt.
	
	
	1

3,5

	
	1
3,5

	Tổng số câu

Số điểm:
	1

1,5
	1
2
	3
             6,5
	5
10


KẾT QUẢ:

	Lớp
	SS
	0 - < 2
	2 - < 5
	5 - < 6,5
	6,5 - < 8
	8  -  10
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Rút kinh nghiệm:

	UBND HUYỆN VĨNH BẢO
TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	ĐỀ KIỂM TRA TIẾT 46

MÔN: ĐẠI SỐ 9

Năm học: 2018 - 2019


ĐỀ I

Bài 1:(3,5 điểm ) Giải hệ phương trình: a)  
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b) 
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Bài 2(2 điểm) Tìm các hệ số a, b để hệ phương trình 
[image: image968.wmf]î
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  có nghiệm (x;y)=(1;-2).
Bài 3(3,5 điểm) Một khu vườn hình chữ nhật có chu vi 46 mét, nếu tăng chiều dài 5 mét và giảm chiều rộng 3 mét thì chiều dài gấp 4 lần chiều rộng . Hỏi kích thước khu vườn đó là bao nhiêu ?

Bài 4(1 điểm) Tìm m để hệ phương trình 
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 có nghiệm (x0; y0) 
sao cho x02 + y02 đạt giá trị nhỏ nhất.
*** Hết***
	UBND HUYỆN VĨNH BẢO
TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	ĐỀ KIỂM TRA TIẾT 46

MÔN: ĐẠI SỐ 9

Năm học: 2018 - 2019


ĐỀ II
Bài 1:(3,5 điểm ) Giải hệ phương trình  a) 
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b) 
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Bài 2(2 điểm) Tìm các hệ số a, b để hệ phương trình 
[image: image972.wmf]î
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có nghiệm (x;y)=(-1;2).

Bài 3(3,5 điểm) Hai cạnh góc vuông của một tam giác vuông hơn kém nhau 2 cm. Nếu giảm cạnh lớn đi 4 cm và tăng cạnh nhỏ lên 6 cm thì diện tích tam giác không đổi. Tính diện tích của tam giác vuông.
Bài 4(1,0 điểm) Tìm m để hệ phương trình 
[image: image973.wmf]1
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 có nghiệm duy nhất (x;y) thỏa mãn y > 0.
*** Hết***
ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM
	Bài
	
	Đáp án-Đề I
	Điểm

	1

3,5đ
	A
	.... (x;y) = (-2;2)
	1,5

	
	B
	Đk: x 
[image: image974.wmf]¹

1; y
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2;  đặt a = 
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	Thay x = 1; y = -2 vào hpt ta được 
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	Gọi khu vườn có chiều dài là x ( m), chiều rộng là y ( m) 

Đk: x >y>0

.... hpt 
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	x0 = 1-m;  y0= -m; x02 + y02 = 2(m-0,5)2 +0,5 đạt giá trị nhỏ nhất khi m = 0,5
	1

	Bài
	
	Đáp án-Đề II
	Điểm

	1

3,5đ
	A
	.... (x;y) = (1;-2)
	1,5

	
	B
	Đk: x 
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 EMBED Equation.3  [image: image993.wmf]ï
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	Thay x = - 1; y = 2 vào hpt ta được 
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	Gọi x (cm) , y (cm) là độ dài hai cạnh góc vuông của tam giác vuông (Đk: x > y >0)
.... hpt 
[image: image996.wmf]2

11

(4)(6)

22

xy

xyxy

-=

ì

ï

í

-+=

ï

î

...... 
[image: image997.wmf]8

6

x

y

=

ì

í

=

î

(tmđk). Vậy...
	0,5

0,5x6


	4
	
	...... (m2-1)y = m – 1 (*)

Hpt có nghiệm duy nhấy khi pt (*) có nghiệm duy nhất , khi 

m2-1 
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 -1và m 
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 1. Khi đó pt (*) có nghiệm duy nhất là y = 
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 . Do đó đk y> 0 
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m + 1 > 0
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 m > -1
Vậy m > -1 và m 
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 1 thì hpt có nghiệm duy nhất (x;y) thỏa mãn y > 0
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	PT+Hệ hai pt bậc nhất hai ẩn
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	Giải hệ pt bằng pp cộng  ppthế.
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	Giải bài toán bằng cách lập hệ pt.
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	Tổng só câu

Tổng số điểm
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	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	ĐỀ KIỂM TRA TIẾT 46

MÔN: ĐẠI SỐ 9


ĐỀ I

A- TRẮC NGHIỆM: ( 2điểm)

Chọn đáp án đúng trong các câu sau

Câu1. Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất 2 ẩn ?

   A. 3x2 + 2y = -1         B. 3x = -1          C. 3x – 2y – z = 0              D. 
[image: image1008.wmf]1

x

 + y = 3

Câu 2 : Phương trình bậc nhất 2 ẩn  ax+by =c có bao nhiêu nghiệm ?

  A.. Hai nghiệm       B.Một nghiệm duy nhất    C.  Vô nghiệm     D. Vô số nghiệm

Câu 3:    Cặp số nào sau đây là nghiệm của phương trình 5x + 4y = 8 :

  A. ( -2 ; 1)        
 B.  (0 ; -2)              
C.  ( 4 ; -3)          

 D.  (  1,5 ; 3)

Câu 4: Hệ phương trình :
[image: image1009.wmf]î
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   có bao nhiêu nghiệm ?

   A.  Vô nghiệm         B.  Một nghiệm duy nhất    
C. Hai nghiệm    
 D.Vô số nghiệm      

Câu 5. Cho phương trình x - y = 1 (1). Phương trình nào dưới đây có thể kết hợp với (1) để được một hệ phương trình bậc nhất có hai ẩn có vô số nghiệm ?

A. 2x - 2 = - 2y ; 

B. 2x - 2 = 2y ;

C. 2y = 3 - 2x ;

D. y = 1 + x.

Câu 6.Phương trình x+3y = -1 có nghiệm tổng quát là:

A. 
[image: image1010.wmf]î
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B. 
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C. 
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Câu 7. Hệ phương trình 
[image: image1014.wmf]î
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  có nghiệm là:   

A. (x; y) = (2; 0)

B. (x; y) = (-2; 0)
     C. (x; y) = (0; 2)
   D. (x; y) = (0; -2)

Câu 8. Với giá trị nào của a thì đường thẳng ax - 2y = 4 đi qua điểm (-3; 2) 


A. a = 0
B. a =-
[image: image1015.wmf]3
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C. a = 
[image: image1016.wmf]3
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D. a = -4

II. TỰ LUẬN:(8 điểm)

Bài 1:(2,5 điểm ) Giải hệ phương trình a)  
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b) 
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Bài 2(1,5 điểm) Tìm các hệ số a, b để hệ phương trình 
[image: image1019.wmf]î
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  có nghiệm (x;y)=(1;-2).

Bài 3(3,0 điểm) Một khu vườn hình chữ nhật có chu vi 46 mét, nếu tăng chiều dài 5 mét và giảm chiều rộng 3 mét thì chiều dài gấp 4 lần chiều rộng . Hỏi kích thước khu vườn đó là bao nhiêu ?

Bài 4(1 điểm) Tìm m để hệ phương trình 
[image: image1020.wmf]î
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 có nghiệm (x0; y0) 

sao cho x02 + y02 đạt giá trị nhỏ nhất.
*** Hết***

	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	ĐỀ KIỂM TRA TIẾT 46

MÔN: ĐẠI SỐ 9


ĐỀ II

A- TRẮC NGHIỆM: ( 2điểm) Chọn đáp án đúng trong các câu sau

        Câu 1: Cặp số(1;-2) là nghiệm của phương trình nào sau đây:

          A.    2x -y = -3          B.      x + 4y  = 2                 C.     x - 2y = 5          D.  x -2y = 1

Câu 2: Hệ  phương trình 
[image: image1021.wmf]ax+by=c

a'x+b'y=c'
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î

  có một nghiệm duy nhất khi :

A. 
[image: image1022.wmf]a
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               C.  
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                      D.  
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Câu 3: Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất 2 ẩn ?

   A. 3x2 + 2y = -1         B. 3xy = -1          C. 
[image: image1026.wmf]1

x

 + y = 3

D. 2y – z = 0

Câu 4: Phương trình  x+3y = 1 có nghiệm tổng quát là:


A. 
[image: image1027.wmf]î
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 5:  Hệ phương trình 
[image: image1031.wmf]î
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  có nghiệm là 


A. (x; y) = (2; 0)
B. (x; y) = (-2; 0)
   C. (x; y) = (0; 2)
         D. (x; y) = (0; -2)

Câu 6:  Cho hệ phương trình 
[image: image1032.wmf]î
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  Câu nào đúng:

A. Hệ vô nghiệm; 




B. Hệ vô số nghiệm; 



C. Hệ có nghiệm duy nhất; 


D. Hệ có hai nghiệm.    

Câu 7:  Phương trình nào sau đây kết hợp với phương trình x -2y = 1 để được hệ phương trình bậc nhất hai ẩn có vô số nghiệm ?

A. 3x - 6y = - 2           B. 2y – 1 = x                    C. -3x -  6y=3            D. 3x- 3 = 6y

Câu 8: Với giá trị nào của a thì đường thẳng ax - 2y = - 4 đi qua điểm (-1; 2) 


A. a = 0

B. a = -
[image: image1033.wmf]3
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C. a = -5


D. a = 5

II. TỰ LUẬN:(8 điểm)

Bài 1:(2,5 điểm ) Giải hệ phương trình  a) 
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b) 
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Bài 2(1,5 điểm) Tìm các hệ số a, b để hệ phương trình 
[image: image1036.wmf]î
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có nghiệm (x;y)=(-1;2).

Bài 3(3,0 điểm) Hai xí nghiệp theo kế hoạch phải làm 360 dụng cụ. Xí nghiệp I đã vượt mức kế hoạch 12%, xí nghiệp II đã vượt mức kế hoạch 10%, do đó hai xí nghiệp đã làm được tổng cộng 400 dụng cụ. Tính số dụng cụ mỗi xí nghiệp phải làm theo kế hoạch.

Bài 4(1,0 điểm) Tìm m để hệ phương trình 
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 có nghiệm (x0; y0) 

sao cho x02 + y02 đạt giá trị nhỏ nhất.
*** Hết***

ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM

I Trắc nghiệm: (2 điểm) Mỗi câu đúng được 0.25 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đề 1
	B
	D
	C
	A
	B
	D
	A
	B

	Đề 2
	C
	C
	D
	B
	C
	A
	D
	A


II. Tự luận ( 8 điểm)

	Bài
	
	Đáp án-Đề I
	Điểm

	1

2,5đ
	a
	.... (x;y) = (-2;2)
	1

	
	b
	Đk: x 
[image: image1038.wmf]¹
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2;  đặt a = 
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 EMBED Equation.3  [image: image1045.wmf]ï
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	Thay x = 1; y = -2 vào hpt ta được 
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	Gọi khu vườn có chiều dài là x ( m), chiều rộng là y ( m) 

Đk: x >y>0

.... hpt 
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	4
	
	x0 = 1-m;  y0= -m; x02 + y02 = 2(m-0,5)2 +0,5 đạt giá trị nhỏ nhất khi m = 0,5
	1


	Bài
	
	Đáp án-Đề II
	Điểm

	1

2,5đ
	a
	.... (x;y) = (1;-2)
	1

	
	b
	Đk: x 
[image: image1050.wmf]¹

2; y
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1;  đặt a = 
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	Thay x = - 1; y = 2 vào hpt ta được 
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	Gọi x là số dụng cụ xí nghiệp I phải làm theo kế hoạch,  y là số dụng cụ xí nghiệp II phải làm theo kế hoạch, (Đk: x, y >0)

.... hpt 
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	4
	
	x0 = 1-m;  y0= -m; x02 + y02 = 2(m-0,5)2 +0,5 đạt giá trị nhỏ nhất khi m = 0,5
	1


ĐỀ BÀI
 I. TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (4 ĐIỂM):

  Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước câu trả lời đúng :

Câu 1: PT   2x - y = 1 có nghiệm là 

               A.  (1 ; -1)        ,       B (1;1)          ,       C (3 ; -5)         ,        D (-3 ; 5)

 Câu 2: Tập nghiệm của PT      0x + 3y = 2 được biểu diễn bởi đường thẳng 

           A. y = 2x    ;            B. y = 3x     ;       C .   x = 
[image: image1062.wmf]3

2

        ;       D  . y = 
[image: image1063.wmf]3
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Câu 3: Cặp số nào sau đây là nghiệm của hệ PT   
[image: image1064.wmf]î
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[image: image1065.wmf]
          A. (2; 1)             ;        B. (-2; -1)         ;        C.  (2; -1)          ;         D (3; 1)

Câu 4 : Cho PT   x + y = 1  (1)  . PT nào dưới đây có thể kết hợp với PT (1)  để được một hệ PT bậc nhất  
hai ẩn có vô số nghiệm số ?

          A. 2x - 2 = -2y  ;      B . 2x - 2 = 2y    ;          C.  2y = 3 - 2x     ;           D . y = 1 + x

 II.TỰ LUẬN ( 6 ĐIỂM )

Câu 5 : Giải các hệ PT sau 

          a) 
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[image: image1067.wmf]          b)
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Câu 6 :Một hình chữ nhật có chu vi bằng 280m. Nếu giảm chiều dài của hình chữ nhật đi 24mvà tăng chiều rộng thêm 3m thì diện tích của hình chữ nhật tăng thêm 144m2 .Tính chiều dài và chiều 
rộng của hình chữ nhật ban đầu .  

C .ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM

I. TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN : ( 4 ĐIỂM)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	C
	D
	D
	B
	B
	C


         Câu 1 ,2 đúng được 1 điểm . Câu 3 - 6 đúng được 0,5 điểm 


II. TỰ LUẬN :  (6ĐIỂM )

Câu  5 : (2điểm )

           a) 10x = 40 
[image: image1069.wmf]4
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           Vậy hệ có nghiệm    
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í

ì

=

=

0

4

y

x

                        0,5 điểm 

           b)  
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 Câu 6 :(4điểm )

              Gọi chiều dài hcn là a, chiều rộng hcn là b ( a,b > 0 , đv là cm )    : 0,5 điểm 

             Theo gt 1 có pt  :      2( a+b) = 280                                                    : 1 điểm 

              Theo gt 2 có pt  :     ( a -24)(b+3) = ab + 144                                   : 1 điểm 

               Có hệ pt            :      
[image: image1072.wmf]î
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               Giải hệ PT , tìm được a,b thoả mãn đk và trả lời                               : 0,5 điểm 

3. Củng cố: Thu bài kiểm tra, nhận xét tiết kiểm tra.

4. Hướng dẫn về nhà:

- Làm lại bài kiểm tra vào vở.

- Đọc trước Chương 4

	Ngày soạn: 03/12/2015
	Tiết 34 +35

	Ngày KT:    
	KIỂM TRA HỌC KÌ I


I. MỤC TIÊU:

1. Về kiến thức: Kiểm tra toàn bộ kiến thức đã học trong học kì 1

2. Về kỹ năng: Học sinh vận dụng các kiến thức đã học vào giải toán( thực hiện phép tính, giải tam giác vuông, tỉ số lượng giác của góc nhọn, hàm số và  đồ thị, liên hệ giữa giây và k/c từ tâm đến dây, t/c tiếp tuyến của đường tròn...

3. Về tư duy - thái độ: Rèn luyện tính cẩn thận, chính xác khi làm toán.

4. Phát triển năng lực: NL tự học, năng lực giải quyết vấn đề, NL tính toán,...

II. CHUẨN BỊ CUẢ THẦY VÀ TRÒ:

1. GV : Đề KT

2. HS  : Giấy KT, máy tính bỏ túi, vở nháp...

3. ND kiểm tra

* Ma trận đề thi KSCL học kì I

	Stt
	câp độ nt

chủ đề kt
	Tự luận

	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng cộng

	
	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	1  


	Căn bậc hai

Căn bậc ba
	Tính căn bậc hai của một biểu thức bình phương
	Thực hiện phép tính căn thức
	Biến đổi đơn giản căn thức bậc hai,rút gọn, tính giá trị của biểu thức căn
	tính giá trị của biểu thức căn
	

	
	Số câu
	1
	2
	3
	1
	7

	
	Số điểm
	0,5
	1
	1,5
	0,5
	3,5

	
	Tỉ lệ
	5%
	10%
	15%
	5%
	35%

	2
	Hàm số bậc nhất


	
	Đồ thị hàm số đi qua điểm cho trước
	Vẽ đồ thị hàm số,đường thẳng song song tìm tham số
	
	

	
	Số câu
	
	1
	2
	
	3

	
	Số điểm
	
	0,5
	1,5
	
	2

	
	Tỉ lệ
	
	5%
	15%
	
	20%

	3


	Hệ thức lượng trong tam giác vuông
	
	Tính tỉ số lượng giác của góc nhọn
	Giải tam giác vuông
	
	

	
	Số câu
	
	1
	1
	
	2

	
	Số điểm
	
	0,5 
	1
	
	1,5

	
	Tỉ lệ
	
	5%
	10%
	
	15%

	4


	Đường tròn


	Vẽ hình
	Tính chất tiếp tuyến,quan hệ đường kính và dây
	Chứng minh song , trung điểm của đoạn thẳng dung tam giác đồng dạng
	
	

	
	Số câu
	1
	1
	2
	
	4

	
	Số điểm
	0,5
	1
	1,5
	
	3

	
	Tỉ lệ
	5%
	10%
	15%
	
	30%

	Cộng
	Số câu
	2
	5
	8
	1
	16

	
	Số điểm
	1
	3
	5,5
	0,5
	10

	
	Tỉ lệ
	10%
	30%
	55%
	5%
	100%


	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN

(Đề có 01 trang)
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I 

MÔN TOÁN 9

NĂM HỌC 2014 - 2015

Thời gian làm bài: 90 phút


Bài 1
( 2 đ) 


1.Tính:  a) 
[image: image1073.wmf]323502128

+-


   b) 
[image: image1074.wmf]2

2(21)

+-

      c )   
[image: image1075.wmf]323

624

232

+-



2. Tìm x biết 
[image: image1076.wmf]16325262918

xxx

-+--=-


Bài 2: (1,5 đ)     Cho biểu thức     
[image: image1077.wmf](1).(1)

11

xxxx

A

xx

+-

=+-

+-



a) Tìm điều kiện của x để biểu thức A có nghĩa

b) Rút gọn biểu thức.

Bài 3: (2 đ)    Cho hàm số y =2x+4 (d)

            1/ Cho biết điểm  M(2;8) và điểm N(-1;3) điểm nào thuộc đồ thị hàm số (d).


2/ Vẽ đồ thị hàm số (d).


3/ Tìm m để đường thẳng y=(m-2).x +m+2 (d1)

a) Song song với đồ thị hàm số (d).

b) Có hệ số góc bằng 5

Bài 4: (1,5 đ) Cho 
[image: image1078.wmf]D

ABC vuông tại A  AH
[image: image1079.wmf]^

 BC biết BH=9 cm, HC=16 cm.

1) Tính BC, AB, AC.

2) Tính góc B và góc C của 
[image: image1080.wmf]D

ABC  ( Làm tròn đến độ).

Bài 5:(3 đ) Cho nửa đường tròn ( O;R), đường kính AB. M là điểm nằm trên nửa đường tròn, tiếp tuyến tại M cắt các tiếp tuyến tại A và B ở C và D.

a) Chứng minh: CD = AC + DB và 
[image: image1081.wmf]D

COD vuông

b) Chứng minh: AC. BD = R2
c) Chứng minh: AB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính CD

 -----HẾT ----

	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN 


	ĐÁP ÁN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I

MÔN TOÁN 9

NĂM HỌC 2014 - 2015

	Bài
	Đáp án sơ lược
	điểm

	Bài 1

 (2 Đ)
	1/ 

a) 
[image: image1082.wmf]323502128

+-

=..= 3
[image: image1083.wmf]2

;     b) 
[image: image1084.wmf]2

2(21)

+-

  =...= 2
[image: image1085.wmf]2

-1   

c)    
[image: image1086.wmf]323

624

232

+-

=...=
[image: image1087.wmf]76

6


	0,5x3=1,5

	
	2/ 
[image: image1088.wmf]16325262918

xxx

-+--=-

...<=> x=4
	0,25x2=0,5

	Bài 2 (1,5 Đ)
	a) A có nghĩa ( x( 0 và a ( 1

b) 
[image: image1089.wmf](1)(1)

(1).(1)[1].[1]

1111

xxxxxxxx

A

xxxx

+-+-

=+-=+-

+-+-


A= [ 1+
[image: image1090.wmf]x

]. [1-
[image: image1091.wmf]x

]= 1-x
	0,5

0,5x2=1

	Bài 3 (2 Đ)
	1/ Chỉ  rõ  điểm  M( 2;8) thuộc (d), điểm N(-1;3) không thuộc (d) 
	0,25x2=0,5

	
	2/ Xác định được giao điểm với trục tung A(0;4) và giao điểm với trục hoành B(-2; 0)

- Vẽ đúng đồ thị hàm số
	0,25 đ

0,5 đ

	
	3/ a/ Song song với đồ thị hàm số (d) khi m-2=2 và m+2
[image: image1092.wmf]¹

4=> m=4 và m
[image: image1093.wmf]¹

2 => m=4.

c)  (d1)Có hệ số góc bằng 5 khi m-2=5 => m=7
	0,25x2=0,5

0,25

	Bài 4 (1,5đ)
	1/ Tính BC=25 cm ;  AB= 15 cm;  AC=20 cm.

2/ Có sin B=
[image: image1094.wmf]204

255

AC

BC

==

=> 
[image: image1095.wmf]Ð

B= 530   ;   
[image: image1096.wmf]Ð

C =370
	0,25x2=0,75

0,25x3=0,75

	Bài 5 (3đ)
	+ Vẽ hình đúng

a) Chứng minh  CD = AC + DB

  AC = CM ; BD = MD (t/c hai tt cắt nhau)

( AC + BD = CM + MD=CD

+ OC là phân giác góc AOM, OD là phân giác góc BOM

  Mà góc AOM, BOM kề bù nên OC 
[image: image1097.wmf]^

 BD => 
[image: image1098.wmf]D

COD vuông tại O

b) Chứng minh AC. BD = R2 

   CM . MD = OM2 =R2 ( Hệ thức lượng...) => AC. BD = R2
c) Chứng minh AB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính CD

  - Gọi I là trung điểm của CD=> I là tâm của đường tròn đường kính CD.

- Tứ giác ABCD là hình thang (AC
[image: image1099.wmf]// BD ) ,  và OI là đường 

trung bình của hình thang ABDC => OI // AC // BD )

  Do đó OI 
[image: image1100.wmf]^

 AB, Góc COD = 90o Nên O thuộc đường tròn đk CD
	0,5

 0,25x4=1

0,5

    0,25x4=1




	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	ĐỀ KIỂM TRA 15'

MÔN: ĐẠI SỐ 9

Năm học: 2015-2016


ĐỀ I

B- TRẮC NGHIỆM: ( 6 điểm)

Chọn đáp án đúng trong các câu sau

Câu1. Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất 2 ẩn ?

   A. 3x2 + 2y = -1         B. 3x = -1          C. 3x – 2y – z = 0              D. 
[image: image1101.wmf]1

x

 + y = 3

Câu 2 : Phương trình bậc nhất 2 ẩn  ax+by = c có bao nhiêu nghiệm ?

  A.. Hai nghiệm       B.Một nghiệm duy nhất    C.  Vô nghiệm     D. Vô số nghiệm

Câu 3:    Cặp số nào sau đây là nghiệm của phương trình 5x + 4y = 8 :

  A. ( -2 ; 1)        
 B.  (0 ; -2)              
C.  ( 4 ; -3)          

 D.  (  1,5 ; 3)

Câu 4: Hệ phương trình :
[image: image1102.wmf]î
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   có bao nhiêu nghiệm ?

   A.  Vô nghiệm         B.  Một nghiệm duy nhất    C. Hai nghiệm     D.Vô số nghiệm      

Câu 5. Cho phương trình x - y = 1 (1). Phương trình nào dưới đây có thể kết hợp với (1) để được một hệ phương trình bậc nhất có hai ẩn có vô số nghiệm ?

A. 2x - 2 = - 2y ; 

B. 2x - 2 = 2y ;
C. 2y = 3 - 2x ;
D. y = 1 + x.

Câu 6.Phương trình x+3y = -1 có nghiệm tổng quát là:

A. 
[image: image1103.wmf]î

í

ì

+

-

=

Î

2

x

y

R

x


B. 
[image: image1104.wmf]î
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C. 
[image: image1105.wmf]î
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D. 
[image: image1106.wmf]î
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Câu 7. Hệ phương trình 
[image: image1107.wmf]î

í

ì

=

-

=

+

2

6

2

3

y

x

y

x

  có nghiệm là:   

A. (x; y) = (2; 0)

B. (x; y) = (-2; 0)
     C. (x; y) = (0; 2)
   D. (x; y) = (0; -2)

Câu 8. Với giá trị nào của a thì đường thẳng ax - 2y = 4 đi qua điểm (-3; 2) 


A. a = 0
B. a =-
[image: image1108.wmf]3

8



C. a = 
[image: image1109.wmf]3

8



D. a = -4

II. TỰ LUẬN:(4 điểm)

 Giải hệ phương trình   
[image: image1110.wmf]22
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*** Hết***

	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	ĐỀ KIỂM TRA 15'

MÔN: ĐẠI SỐ 9

Năm học: 2015- 2016


ĐỀ II

B- TRẮC NGHIỆM: ( 6 điểm) Chọn đáp án đúng trong các câu sau

        Câu 1: Cặp số(1;-2) là nghiệm của phương trình nào sau đây:

          A.    2x -y = -3          B.      x + 4y  = 2                 C.     x - 2y = 5          D.  x -2y = 1

Câu 2: Hệ  phương trình 
[image: image1111.wmf]ax+by=c

a'x+b'y=c'

ì

í

î

  có một nghiệm duy nhất khi :

A. 
[image: image1112.wmf]a
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b
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             B. 
[image: image1113.wmf]a
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bc
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==

               C.  
[image: image1114.wmf]''

ab
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                      D.  
[image: image1115.wmf]'''

abc
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=¹


Câu 3: Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất 2 ẩn ?

   A. 3x2 + 2y = -1         B. 3xy = -1          C. 
[image: image1116.wmf]1

x

 + y = 3

D. 2y – z = 0

Câu 4: Phương trình  x+3y = 1 có nghiệm tổng quát là:

A. 
[image: image1117.wmf]î

í

ì

+

-

=

Î

2

x

y

R

x



B. 
[image: image1118.wmf]î
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C. 
[image: image1119.wmf]î
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D. 
[image: image1120.wmf]î
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Câu 5:  Hệ phương trình 
[image: image1121.wmf]î
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  có nghiệm là 

A. (x; y) = (2; 0)
B. (x; y) = (-2; 0)
   C. (x; y) = (0; 2)
         D. (x; y) = (0; -2)

Câu 6:  Cho hệ phương trình 
[image: image1122.wmf]î
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  Câu nào đúng:

A. Hệ vô nghiệm; 




B. Hệ vô số nghiệm; 



C. Hệ có nghiệm duy nhất; 


D. Hệ có hai nghiệm.    

Câu 7:  Phương trình nào sau đây kết hợp với phương trình x -2y = 1 để được hệ phương trình bậc nhất hai ẩn có vô số nghiệm ?

A. 3x - 6y = - 2           B. 2y – 1 = x                    C. -3x -  6y=3            D. 3x- 3 = 6y

Câu 8: Với giá trị nào của a thì đường thẳng ax - 2y = - 4 đi qua điểm (-1; 2) 

A. a = 0

B. a = -
[image: image1123.wmf]3

8




C. a = -5


D. a = 5

II. TỰ LUẬN:(4 điểm)

 Giải hệ phương trình   
[image: image1124.wmf]234
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ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM

I Trắc nghiệm: (6 điểm) Mỗi câu đúng được 0,75 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đề 1
	B
	D
	C
	A
	B
	D
	A
	B

	Đề 2
	C
	C
	D
	B
	C
	A
	D
	A


II. Tự luận ( 4 điểm)

 Đề I                    .... (x;y) = (2;-2)

Đề II                       .... (x;y) = (-1;-2)

I. MỤC TIÊU:

1. Về kiến thức: Kiểm tra toàn bộ kiến thức đã học trong học kì 1

2. Về kỹ năng: Học sinh vận dụng các kiến thức đã học vào giải toán( thực hiện phép tính, giải tam giác vuông, tỉ số lượng giác của góc nhọn, hàm số và  đồ thị, liên hệ giữa giây và k/c từ tâm đến dây, t/c tiếp tuyến của đường tròn...

3. Về tư duy - thái độ: Rèn luyện tính cẩn thận, chính xác khi làm toán.

4. Phát triển năng lực: NL tự học, năng lực giải quyết vấn đề, NL tính toán,...

II. CHUẨN BỊ CUẢ THẦY VÀ TRÒ:

*MA TRẬN ( PGD)

*ĐỀ:

	UBND HUYỆN VĨNH BẢO

TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ I NĂM HỌC 2016-2017

MÔN: TOÁN 9

( Thời gian làm bài : 90’)


I.Trắc nghiệm khách quan (2 điểm)   Chọn kết quả đúng  trong các  câu sau:

Câu1:  Căn bậc hai của 16 là:
	A. -4
	B. 4
	C.  4 và -4
	D. 256


Câu 2:    - 
[image: image1125.wmf]2

(12)

-

 bằng:


	A. 1 - 
[image: image1126.wmf]2


	B. 
[image: image1127.wmf]2

1

-


	C. 
[image: image1128.wmf]2

 - 1

	D. 1 + 
[image: image1129.wmf]2




Câu 3 .  Điểm nào sau đây thuộc đồ thị hàm số y = -2x+ 5 ?

	A. (-2; 1)               
	B. (3;2)                    
	C.  (1;-3) 
	D. (1; 3)


Câu 4 .  Điểm nào sau đây không  thuộc đồ thị hàm số y = 
[image: image1130.wmf]1

5

2

x

-

 ?

	A. (0;-5)               
	B.  (10;0)                    
	C.  (-6;-2) 
	D. (2; -3)


Câu 5.  Tam giác ABC vuông tại A, có AB = 3cm; BC = 5cm khi đó sin B bằng.

	A.    
[image: image1131.wmf]5

3

          
	B.        
[image: image1132.wmf]cm

4

3

      
	C.  
[image: image1133.wmf]5

4


	D. 
[image: image1134.wmf]3

4




Câu 6.  Cho 
[image: image1135.wmf]D

ABC vuông tại  A , đường cao AH. Biết BH = 4; CH = 9 . Khi đó diện tích 
[image: image1136.wmf]D

 ABC bằng .

	A.   21        
	B.   39            
	C.  42
	D. 78


Câu 7. Cho (O; 6 cm), M là một điểm cách điểm O một khoảng 10 cm. Qua M kẻ tiếp tuyến với (O). Khi đó khoảng cách từ M đến tiếp điểm là:

	A. 4 cm.
	B. 8 cm.
	C. 2
[image: image1137.wmf]34

 cm.
	D. 18 cm.


Câu 8. Nếu hai đường tròn (O); (O’) có bán kính lần lượt là 5 cm và 3 cm và khoảng cách hai tâm là 7 cm thì hai đường tròn

	A.tiếp xúc ngoài.
	B.tiếp xúc trong.

	C.không có điểm chung.
	D.cắt nhau tại hai điểm.


II. TỰ LUẬN ( 8 điểm)

Bài 1(2đ): 

1) Tính: 
a) 
[image: image1138.wmf]108
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b) 
[image: image1139.wmf]31
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-
[image: image1140.wmf]2
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c) 
[image: image1141.wmf]2(23).(31)
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2) Tìm x, biết:    
[image: image1142.wmf]1
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-+----=


Bài 2(1đ):  Cho biểu thức 

M = 
[image: image1143.wmf](

)

221

11

:

1

xx

xxxx

x

xxxx

æö

-+

æö

-+

ç÷

-

ç÷

ç÷

ç÷

-

-+

èø

èø

 ( với x >0 và x 
[image: image1144.wmf]¹

1)

a) Rút gọn M.

b) Tìm x để M < 0.

Bài 3(1,5đ): Cho hàm số: y = 3x + 6   

(1)

a) Đồ thị của hàm số (1) có đi qua điểm A(-1; 3) hay không? 

b) Tìm m để đồ thị hàm số (1) song song với đồ thị hàm số y = ( m2-1)x – 3m.

c) Với m vừa tìm được, vẽ đồ thị  của hai hàm số trên cùng một mặt phẳng tọa độ.

Bài 4( 0,5đ): Giải tam giác vuông ABC biết AB = 6cm; AC = 2
[image: image1145.wmf]3

.

Bài 5( 3đ): Cho nửa đường tròn đường kính AB = 2R. Từ A và B kẻ hai tiếp tuyến Ax, By với nửa đường tròn. Qua điểm M thuộc nửa đường tròn kẻ tiếp tuyến thứ ba cắt các tiếp tuyến Ax, By lần lượt ở C và D. Chứng minh:

a) Chứng minh: CD = AC + BD

b) AB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính CD.

c) AD và BC cắt nhau tại N. Chứng minh MN ( AB.

*** Hết***

ĐÁP ÁN – BIỂU ĐIỂM TOÁN 9

I. TNKQ( 2đ) – Mỗi câu đúng được 0,25 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	C
	A
	D
	C
	C
	B
	B
	D


II. TỰ LUẬN ( 8 điểm)

	Bài
	
	Đáp án
	Điểm

	
	1a
	
[image: image1146.wmf]108

48

3

2

-

-

 = ...=2
[image: image1147.wmf]3

-4
[image: image1148.wmf]3

-6
[image: image1149.wmf]3

=-8
[image: image1150.wmf]3


	0,25x2

	
	1b
	 ... = 3(
[image: image1151.wmf]2

+1)+
[image: image1152.wmf]2

4

- 10
[image: image1153.wmf]2

-3=....=
[image: image1154.wmf]272

4

-


	0,25x2

	
	1c
	
[image: image1155.wmf]423.(31)(31)(31)
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	0,25x2

	
	2
	
[image: image1156.wmf]2
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[image: image1157.wmf]2
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-
[image: image1158.wmf]4
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1159.wmf]2
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[image: image1160.wmf]Û

…
[image: image1161.wmf]Û


[image: image1162.wmf]2
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=3
[image: image1163.wmf]Û

x= -7. KL
	0,25x2

	Bài 2

( 1đ)
	A
	M =..... = 
[image: image1164.wmf]1
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	0,25x3

	
	b
	M<0 hay 
[image: image1165.wmf]1
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[image: image1166.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1167.wmf]x

- 1 < 0 ( vì 
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	A
	Thay x = -1; y = 3 vào y = 3x+6 ta được 

3.(-1) + 6 = 3 
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	M=2 ta có hàm số y = 3x-6.
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	tanB = AC:AB= 2
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	Theo tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau, ta có

AC = CM; BD = DM.

CD = CM + MD = AC + BD
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	b
	1. - Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau ta có: 

2. OC là tia phân giác của 
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3. OD là tia phân giác của 
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là hai góc kề bù => 
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-Gọi I là trung điểm của CD thì I là tâm đường tròn ngoại tiếp 
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- Chứng minh OI là đường trung bình của hình thang ACDB suy ra OI ( AB tại O 
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 AB là tiếp tuyến của đường tròn đường kính CD
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	    AC // BD => 
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* KẾT QUẢ:

	
	0 - < 2
	2 - < 5
	5 - < 6,5
	6,5 - < 8
	8  -  10
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